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中共重庆市合川区委机构编制委员会
关于印发《重庆市合川区文化市场综合行政
执法支队机构编制方案》的通知
区文化旅游委：
《重庆市合川区文化市场综合行政执法支队机构编制方案》经区委机构编制委员会同意，现予以印发，请遵照执行。
中共重庆市合川区委机构编制委员会
2020年4月14日
重庆市合川区文化市场综合行政执法支队
机构编制方案
根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化文化市场综合行政执法改革的指导意见》（中办发〔2018〕59号），市委、市政府批准的《重庆市合川区机构改革方案》（合川委发〔2019〕1号），区委办公室、区政府办公室印发的《关于贯彻落实中央深化综合行政执法改革指导意见推进重点领域改革的分工方案》（合川委办﹝2019﹞12号）、《重庆市合川区文化和旅游发展委员会职能配置、内设机构和人员编制规定》（合川委办发﹝2019﹞30号），设置重庆市合川区文化市场综合行政执法支队。
一、机构设置
将原区旅游委旅游监察执法及投诉处置职能划入区文化市场行政执法支队，整合文化、文物、出版、广播电视、电影、旅游、体育市场等领域的行政执法职责，将重庆市合川区文化市场行政执法支队更名为重庆市合川区文化市场综合行政执法支队，为区文化旅游委管理的副处级行政执法机构。
二、主要职责
重庆市合川区文化市场综合行政执法支队以区文化旅游委名义，统一行使文化、文物、出版、广播电视、电影、旅游、体育市场等行政处罚权及与之相应的行政检查、行政强制权等执法职能。
（一）贯彻实施国家、重庆市有关文化市场综合行政执法的方针政策、法律法规及合川区有关文化市场综合行政执法的政策，参与起草文化市场综合行政执法业务规范和管理制度。
（二）承担文化、文物方面的执法职能。
（三）承担出版、广播电视、电影方面的执法职能。
（四）承担旅游市场方面的执法职能。
（五）承担体育市场方面的执法职能。
（六）承担全区文化市场综合行政执法组织协调。组织开展有关专项执法、交叉执法、异地执法、跨镇街执法。监督、指导镇（街）文化市场综合行政执法工作。
（七）承担“扫黄打非”有关工作任务。
（八）承担文化和旅游市场投诉、举报受理工作。
（九）完成区委、区政府和区委宣传部、区文化旅游委交办的其他任务。
三、内设机构设置
重庆市合川区文化市场综合行政执法支队设置下列内设机构。
（一）综合科。负责支队日常运转和重要事项督查督办，承担支队文秘、档案、保密、会务、执法信息公开等工作。承担信息化建设、财务管理、政府采购、国有资产管理、后勤保障等工作。承担支队党的建设、党风廉政建设、政治思想建设、队伍建设和人才培养工作。承担干部人事和离退休人员管理工作。承担行政执法有关宣传教育工作。联系工会、共青团等群团工作。
（二）文化市场执法一大队。承担文化文物方面的执法职能。查处娱乐场所的违法行为；查处演出、艺术品经营及进出口等活动中的违法行为；查处文化艺术经营、展览展播活动中的违法行为；查处文物经营活动中的违法行为；依权限协调相关部门查处违反文物保护相关法律法规的行为。组织开展相关的专项执法、交叉执法、异地执法。
（三）文化市场执法二大队。承担出版、广播电视、电影方面的执法职能。查处著作权侵权行为；配合查处生产、销售、使用“伪基站”设备的违法行为。组织开展相关的专项执法、交叉执法、异地执法。承担“扫黄打非”有关工作任务。
（四）文化市场执法三大队。承担网络执法方面的执法职能。查处互联网上网服务营业场所的违法行为；查处网络文化方面的违法经营活动；查处网络视听、网络出版等方面的违法经营活动；组织开展相关的专项执法、交叉执法、异地执法。
（五）文化市场执法四大队。承担旅游市场方面的执法职能。承担旅游经营者经营行为及其旅游从业人员、导游和领队服务行为方面的执法职能；查处体育市场经营活动中的违法经营行为；负责查处公共文化体育设施保护中的违法违规行为。组织开展相关的专项执法、交叉执法、异地执法。
（六）案件受理科（重庆市合川区旅游投诉中心）。承担文化和旅游市场的投诉、举报受理处置工作。承担文化和旅游市场投诉举报平台建设。组织实施执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度、执法案卷评查和评议考核制度、执法公示制度、执法人员持证上岗和资格管理制度。监督、指导镇（街）文化市场综合行政执法工作。
四、人员编制及领导职数
重庆市合川区文化市场综合行政执法支队事业编制19名，设党支部书记、支队长1名，党支部副书记、政委1名，副支队长2名。内设机构领导职数10名。
五、其他事项
（一）区委宣传部加强对文化市场综合行政执法工作的领导。有关行政管理部门在各自职责范围内指导、监督文化市场综合执法队伍开展执法工作，文化市场综合执法队伍负责落实有关行政管理部门及“扫黄打非”办公室的工作部署和任务。
（二）合理划分重庆市合川区文化市场综合行政执法支队与各镇街综合行政执法队伍的执法权限和范围。重庆市合川区文化市场综合行政执法支队主要承担文化市场领域重大违法案件的查处及跨镇街执法的组织协调、大案要案的督办工作，以及法律法规明确由区级承担的执法事项，指导镇街文化市场综合行政执法工作。按照重心下沉、属地管理的要求，其余执法职能由镇街综合行政执法队伍承担。具体以执法事项清单的方式明确。

抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政府办公室，区政协办公室，区委组织部，区财政局，区人力社保局。
中共重庆市合川区委机构编制委员会办公室   2020年4月16日印发
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