《重庆市冶金等工贸行业建设项目
安全设施“三同时”监督管理办法》核心
条款解读
 
[bookmark: _GoBack]一、“三同时”概念
问：什么叫安全设施“三同时”？
答：建设单位是建设项目安全设施建设的责任主体。建设项目安全设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用。安全设施投资应当纳入建设项目概算。
二、编制目的
问：文件出台意义？
答：为进一步加强我市冶金等工贸行业建设项目安全设施“三同时”监督管理，坚持预防为主、关口前移、源头治理，强化安全风险管控，督促企业主动做好建设项目安全设施“三同时”工作，确保建设项目设备、设施和工艺流程等符合安全生产条件，本质安全化水平不高。我局根据国家有关法律法规要求和有关文件精神，结合重庆实际制定了《重庆市冶金等工贸行业建设项目安全设施“三同时”监督管理办法》（以下简称《管理办法》），对冶金等工贸行业建设项目安全设施适用范围、分级负责、安全风险分析、安全设施设计和施工、试生产（使用）、安全设施竣工验收、监督管理等方面进行了明确和细化。
三、适用范围
问：参照执行的依据？
答：冶金等工贸行业建设项目安全设施“三同时”主要参照执行《建设项目安全设施“三同时”监督管理办法》（国家安全生产监督管理总局令第36号，第77号修订）。
问：纳入安全设施“三同时”管理范围？
答：适用于本市行政区域内，经县级以上人民政府及其有关主管部门依法审批、核准或者备案的冶金等工贸行业的新建、改建、扩建项目（以下简称建设项目）安全设施的建设及其监督管理。
四、分级负责
问：市、区两级如何分级负责？
答：市、区县（自治县，两江新区、高新区、万盛经开区，以下简称区县）级应急管理部门分别负责本级人民政府及其同级有关主管部门审批、核准或者备案的金属冶炼建设项目安全设施设计审查。跨两个及两个以上行政区域的金属冶炼建设项目，安全设施设计由市应急局负责审查。
五、部门协同配合
问：同级部门怎么密切配合？
答：具有依法审批、核准或者备案职责的县级以上人民政府及其有关主管部门，应当按照管理权限及时将依法审批、核准或者备案的生产经营单位新建、改建、扩建工程项目书面通报同级应急管理部门。
具有依法审批、核准或者备案职责的县级以上人民政府及其有关主管部门，应将建设项目安全设施“三同时”纳入建设项目管理程序，对未进行安全设施“三同时”审查的建设项目，不予办理有关行政许可手续。
六、金属冶炼建设项目“三同时”的实施
问：纳入高危行业的金属冶炼建设项目如何开展预评价？
答：金属冶炼建设项目建设单位应当在可行性研究阶段，自行或委托安全评价机构进行安全预评价，并编制安全预评价报告，安全预评价报告应当符合国家标准和行业标准的要求。
问：纳入高危行业的金属冶炼建设项目如何开展安全设施设计？
答：建设单位在金属冶炼建设项目初步设计的同时，应当委托有相应资质的设计单位对建设项目安全设施进行设计。在项目初步设计完成后、详细设计开始前，应向负责实施安全审查的部门申请金属冶炼建设项目安全设施设计审查。经审查同意的，方可开工建设。
问：纳入高危行业的金属冶炼建设项目如何进行试生产（使用）？
答：金属冶炼建设项目施工完成后，建设单位应当组织设计、施工、监理等有关单位和专家，研究制定周密的试生产方案。试生产期限应当不少于30天，不超过180天。
问：纳入高危行业的金属冶炼建设项目如何开展竣工验收？
答：金属冶炼建设项目试生产期间，建设单位应当委托具有相应资质的安全评价机构对安全设施进行验收评价，并编制安全验收评价报告。
七、其他建设项目“三同时”的实施
问：其他建设项目如何开展安全风险分析？
答：其他建设项目，建设单位应当对其安全生产条件和设施进行综合分析，确保安全设施符合安全生产要求，并形成书面报告备查。
问：其他建设项目如何开展安全设施设计？
答：建设单位在其他建设项目初步设计的同时，应当委托有相应资质的设计单位对建设项目安全设施进行设计。可参照金属冶炼建设项目，由建设单位组织安全设施设计审查，并形成书面审查报告备查。
问：其他建设项目如何进行试生产（使用）？
答：其他建设项目安全设施施工完成后，建设单位应当按照有关安全生产法律、法规、规章和国家标准、行业标准的规定，对建设项目安全设施进行检验、检测，确保建设项目安全设施满足安全生产要求，并处于正常适用状态。
问：其他建设项目如何开展竣工验收？
答：其他建设项目在投入生产或者使用前，建设单位应当组织设计、施工、监理、安全评价机构等单位的相关人员和专家对建设项目安全设施进行竣工验收，并形成书面报告备查。
八、建设项目“三同时”的监管
问：金属冶炼建设项目安全设施竣工验收如何监督检查？
答：安全审查实施部门应当对金属冶炼建设项目的竣工验收活动和验收结果的监督核查：（一）对安全设施竣工验收报告按照不少于总数10%的比例进行随机抽查；（二）在实施有关安全许可时，对建设项目安全设施竣工验收报告进行审查。
问：如何对建设项目“三同时”进行监管？
答：按照分级负责的原则，各级应急管理部门应当按照各自职责，依法对建设项目安全设施“三同时”执行情况进行监督检查。

