合川水利发〔2022〕28号

重庆市合川区水利局
关于印发合川区水利设施风险隐患排查
整治专项行动方案的通知
各镇（街）农业服务中心、局机关各科室、局属企事业单位：

按照重庆市水利局办公室《关于印发<重庆市水利设施风险隐患排查整治专项行动方案>》的通知》（渝水办监〔2022〕3号）要求，为加强水电站等水利设施安全管理，有效防范各类事故发生，我局制定了《合川区水利设施风险隐患排查整治专项行动方案》，现印发给你们，请严格遵照执行。

附件：1．合川区水利设施风险隐患排查整治专项行动

方案

2．合川区水利设施风险隐患排查整治问题台账

                             重庆市合川区水利局

2022年2月22日

附件1

合川区水利设施风险隐患排查整治

专项行动方案

一、排查整治范围

对全区范围内小水电站、水库、山坪塘、水闸、村镇水厂、水文监测设施、堤防运行安全和在建水利工程度汛开展风险隐患排查整治。

二、排查整治内容

（一）开展小型水电站和村镇水厂运行安全风险隐患排查整治。对本辖区、本职责范围内的所有小水电站和村镇水厂进行全面排查，重点排查挡水堰坝、压力管道（压力钢管）、调压设施、压力前池、厂房、闸门等构（建筑物）和金属结构是否存在安全隐患；水轮发电机，取水、制水、输配水等主要设备维修养护是否到位，特种设备是否定期检验，特种作业人员是否持证上岗；维修养护安全防范措施是否到位，“两票三制”是否执行；水厂24小时值班和出入登记制度落实情况，消毒剂保存及加药操作是否符合规定；应急预案是否编制﹑报批和演练，防汛备用电源、应急（防汛）物资、消防器材、绝缘装备是否按规定配备齐全；“三个责任”制度是否公示并落实。（指导单位：水利水电科、供水排水科，区水旱灾害防御中心）

（二）开展水库、山坪塘、水闸、堤防工程运行安全风险隐患排查整治。对本辖区、本职责范围内的所有水库、山坪塘、水闸、堤防工程进行全面排查，重点排查水库“三个责任人”落实情况，水闸、堤防防汛责任人和管理主体责任落实情况，水库大坝、溢洪道﹑放空设施和水闸闸室、闸门、启闭机以及堤防险工险段、穿堤建筑物等关键部位是否存在安全隐患。对发现的问题限期整改，汛前不能完成整改的，要落实临时安全度汛措施。（指导单位：水利水电科、河道管理科，区水旱灾害防御中心）

（三）开展水文监测安全风险隐患排查整治。对本辖区、本职责范围内的水文监测站、水质监测实验室、雨量站和水位站等进行全面排查。重点排查危险化学品运输、储存、使用和报废是否符合规定；作业人员是否按要求穿戴安全防护、救生器具；水文测船、缆道塔架、绞车等设施设备维护是否到位；消防器材、气体报警装置是否按要求配备；应急预案是否按规定建立、演练，作业人员安全教育、培训是否落实。（指导单位：区水文水资源监测中心，区水旱灾害防御中心）

（四）开展在建水利工程度汛风险隐患排查整治。对本辖区、本职责范围内的所有在建水利工程进行全面梳理和排查，对存在度汛任务的穿（破）堤施工建筑物实行清单式管理。开展全覆盖﹑拉网式、穿透式度汛检查，重点关注穿（破）堤施工建筑物﹑施工导流建筑物﹑挡泄水建筑物、水下工程等重点部位及险工险段，特别关注工期滞后影响安全度汛的重点项目和重点部位。（指导单位：项目主管科室、中心，区水旱灾害防御中心、区水利工程质量技术指导中心）

（五）开展水利设施风险隐患排查整治抽查检查。在各排查整治责任单位对本辖区、本职责范围内所有小水电站、水库、山坪塘、水闸、村镇水厂、水文监测设施、堤防和在建水利工程进行全面排查整治的基础上，指导单位根据工作实际自行开展抽查检查，对“本次排查整治发现的问题”进行“回头看”，并及时将发现的问题反馈至责任单位，督促整改落实。

三、排查整治时间

本次风险隐患排查整治工作时间从即日起至2022年3月29日（在建水利工程度汛风险隐患排查整治工作延长至5月16日）。

四、工作要求

（一）提高政治站位，精心组织实施。各相关单位要高度重视此次水利设施风险隐患排查整治，切实提高政治站位，坚决贯彻落实习近平总书记重要批示精神，深刻吸取关州电站透水事故教训，把排查整治作为深入推进安全生产专项整治三年行动、提升本质安全水平的重要手段，迅速组织开展相关工作，坚持领导带头、深入一线，加大排查整治力度，层层压实责任，严防类似事故发生。

（二）全面开展排查整治，不留安全死角。各镇（街）农业服务中心、区水利设施运行管护中心、区水文水资源监测中心、重庆江城水务有限公司和合川区石庙子水库工程有限公司等单位要按照方案要求严格落实排查整治责任，对本辖区、本职责范围内的小水电站、水库、山坪塘、水闸、村镇水厂、水文监测设施、堤防运行安全和在建水利工程度汛进行全面排查，建立风险隐患台账，能立即整改的立行立改，不能立即整改的要做到整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”。复工复产的项目，应在开工前组织开展风险隐患排查，同时加强春节期间返乡及大量流动务工人员的精准管理，严格落实疫情防控措施，问题全部整改完成后方可施工，对疫情防控不到位、存在安全隐患、重要岗位人员不齐等不具备复工条件的，坚决不予复工。对于主体责任和监管责任尚不明确的水利设施，要主动向当地党委和政府汇报，尽快明确责任主体并开展排查整治，确保全覆盖、无遗漏。

（三）加强督导检查，严肃追责问责。各单位要按照职责分工，加强对重点区域、重点工程、重点部位和薄弱环节的检查和指导，发现问题及时处理，对排查整治工作推进不力、敷衍塞责或风险隐患整改不到位的单位和责任人，要予以严肃追责问责。

（四）及时报送信息。各排查整治责任单位于3月25日前邮箱报送“合川区水利设施风险隐患排查整治问题台账”（见附件2）至区水旱灾害防御中心，另在5月12日前对涉在建水利工程度汛风险隐患的问题台账补充报送，区水旱灾害防御中心汇总整理后反馈相关科室（中心）掌握。







