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重庆市合川区双槐镇人民政府

关于印发《双槐镇道路交通领域严重违法行为专项整治工作方案》的通知
各村（社区），有关部门，有关单位：
《双槐镇道路交通领域严重违法行为专项整治工作方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市合川区双槐镇人民政府

                               2018年8月8日

双槐镇道路交通领域严重违法行为专项整治工作方案
为深刻吸取重庆市上半年较大道路交通事故多发频发的经验教训，进一步压实安全生产主体责任，夯实乡村道路安全基础，强化交通违法行为劝导执法力度。根据上级部门统一部署，经镇党委、政府研究决定即日起至2018年12月30日止，在全镇范围内开展道路交通领域严重违法行为专项整治，特制定本方案。
一、工作目标
坚持以问题为导向，针对上半年道路交通事故暴露出的突出问题，集中开展“两客一危”车辆，货车（变型拖拉机）维保不到位、非法改装和超限超载，面包车“两超一非”，道路安全隐患等专项整治，坚决杜绝较大以上事故，有效防控敏感事故，切实减少一般事故，推动全区道路交通安全持续稳定向好。
2、 组织领导
为切实做好双槐镇道路交通领域严重违法行为专项整治工作，我镇特成立双槐镇道路交通领域严重违法行为专项整治工作领导小组统筹协调该项工作。
组  长：文 闽
副组长：杨 伟
成  员：宋小奎、侯廷章、向 燕、邓 勇、陈勇刚
领导小组下设办公室于镇安监办，安监办负责人宋小奎兼任办公室主任，负责协调领导小组日常工作，安监办工作人员赵陈忱负责本次专项行动的资料收集、整理、上报工作。
3、 整治重点
（一）“两客一危”车辆专项整治
牵头单位：镇派出所
配合单位：镇安监办、镇建管办
整治内容：一是人车隐患清理。对交通违法及记分、交通事故开展“回头看”，开展交通违法“清零”行动；坚决查处逾期未年审、年检不合格、达到报废标准、拼（改）装车辆违规上路行驶；加强驾驶人道路运输资质管理，严禁不具备从业资格的驾驶人从事运输。二是运输线路清理。督促客运车辆严格按照许可线路经营；禁止不符合“五个前置条件”（客运公司化经营、安装GPS监控，安装安全带，四级及以下农村公路路基宽度应在4.5米以上、路面宽度应在3.5米以上，6米以上高路堤和事故易发路段加装公路安全防护设施）的道路新开通客运（含公交客运），禁止客车夜间通行达不到安全要求的三级以下公路和隐患整治不到位的公路。三是路面秩序整治。以“三超一疲劳”、不系安全带、危化品运输车超限超载等为重点，严查各类严重交通违法行为；对客车严重超员、超速的，要按照《刑法》修证案九的要求，追究驾驶人、所在企业管理人员的刑事责任。
（二）货车（变型拖拉机）专项整治
牵头单位：镇派出所、镇农业服务中心
配合单位：镇安监办、镇城管办、镇经发办
整治内容：一是维护保养整治。督促运输企业、维修企业严格按照客货运车辆关于二级维护或该车型使用说明书的要求开展维护保养，坚决查处二级维护作业过程中的缺项漏项、只收费不维护、出具虚假《机动车竣工出厂合格证》等违法违规行为。二是打击非法改装。加强对机动车维修点排查，督促其禁止非法加装改装；加强路面管控，对非法改装的货车，依法责令恢复原状并依法处罚。三是超限超载整治。依托农村劝导站和省乡交通要道，重点针对沙石料场、建筑工地、渣场等违法行为突出场所，开展源头封堵，加大超限超载路面查处力度。四是变形拖拉机整治。全面清查变形拖拉机，按照“一车一档”登记备案，加强与上级农业、公安部门信息沟通分类处置外省变型拖拉机和挂假拖拉机号牌的车辆；加大路面管控严查严处变型拖拉机悬挂假牌、超载、违法载人等严重交通违法行为。
（三）面包车“两超一非”整治
牵头单位：镇派出所
配合单位：镇安监办
整治内容：依托农村道路交通“六支力量”，加大面包车超速、超员、非法营运等违法行为打击查处力度；严查学生上下学、重点节气、赶集日等客运高峰时段，分析辖区面包车运行轨迹，督促其参加年检，签订责任书，宣传安全知识。
（四）道路安全隐患整治
牵头单位：镇城管办、各村（社区）
配合单位：镇安监办、镇派出所
整治内容：一是以农村道路、国省道与县乡道路交叉路口以及通行班线客车、农客道路为重点，全面排查道路线型不良、不符合相关设计和建设标准、安全防护设施缺失或不达标的危险路段，特别是急弯陡坡、桥梁隧道等易发生重大事故的隐患路段。二是对改建、扩建和在建公路工程严格落实安全设施“三同时”制度。三是对通行客车的乡村危险路，还应设置限宽设施，禁止9座以上客车驶入，坚决防止事故发生。四是对一时难以治理的通行客车隐患道路，要落实避险措施，设立警示标志，纳入路面重点勤务安排，加强现场管控。
四、工作要求
（一）组织领导，夯实基础
道路交通领域严重违法行为是交通事故的重灾区。各村（社区）、各单位部门要高度重视该项工作，并结合当前正在开展的安全生产大排查大整治大执法工作，明确责任分工，细化方案措施，加强检查督促，将道路交通领域重点违法行为专项整治纳入日常安全生产工作中。加强农村道路“三化六体系”建设，充实农村道路交通安全“六支力量”（镇街交通安全办公室、执法小分队、派出所、公巡队、劝导站、农服中心），强化农村劝导站作用，依托视频节点监控和基层网格化，形成道路交通安全联防联控网。
（二）舆论宣传，司法打击
各村（社区）、各单位部门要充分依托户户通喇叭、LED显示屏、微信公众号、宣传栏等宣传平台，开展道路交通安全宣传，公布举报有奖电话，发动全社会广泛参与支持，形成强大的舆论攻势；各单位、部门要根据责任分工对涉及行业、人群进行清查、打击、整改工作，并针对重点企业、人群进行“回头看”和“反复查”；各单位、部门要将受到处罚的单位和个人纳入政府诚信管理系统和“黑名单”实施联合惩戒。
（三）强化督导，严格问责
镇政府将把专项行动作为安全生产常态督查考核内容，适时组织人员开展专项督查，并将工作情况纳入每月安全生产工作考核内容。专项行动期间，对责任不落实、推进不到位的，将予以通报。对发生较大以上道路交通安全事故的，将依法、依规实行责任倒查，严肃追究有关领导和人员责任。
（四）形成机制，信息互通
各专项整治小组牵头单位、配合单位要于8月7日前向镇专项整治办报工作安排部署情况，从8月开始，每月25日前报送本单位专项整治工作进展、阶段性专项整治小结以及执法情况。
联系人：赵陈忱           联系电话：13983237527
重庆市合川区双槐镇党政办公室               2018年8月8日印发
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