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重庆市合川区双槐镇人民政府

关于进一步加强社区教育工作的意见
各村（社区），有关单位，各中小学，幼儿园：

为认真贯彻落实《重庆市合川区人民政府办公室关于进一步加强社区教育工作的实施意见》（合川府办〔2014〕112号）等文件精神，加快发展继续教育，广泛开展社区教育，加快形成全民学习、终身学习的学习型社会，结合我镇实际，现就进一步加强全镇社区教育工作提出如下意见：

一、强化认识，摆正位置

社区教育是我国社会进入现代化、城市化阶段的必然要求，既是我国教育体系的重要构成部分，又是实现社会进步不可或缺的重要途径。社区教育以全体社会成员为服务对象，以社区为基本空间载体，采用传统教育与现代远程教育相结合的技术手段，以满足不同年龄、不同层次、不同类型的社会成员对教育的不同需求为内容，提高社会成员综合素质，提高全社会精神文明水平。加快发展社区教育，对推进社会主义核心价值体系建设，促进社会主义文化大发展、大繁荣；对促进全镇经济社会全面发展意义重大。目前，我镇社区教育发展的规模、速度、效益还不能适应经济社会快速发展的要求，社区教育管理体制和运行机制不健全、保障不到位等问题。各村（社区）、各有关单位（部门）要强化认识，把社区教育工作放在突出重要位置，着力抓细抓常抓实。

二、笃定目标，把握原则

一是笃定工作目标。全镇深入贯彻党的教育方针，认真落实立德树人根本任务，准确理解习近平新时代中国特色社会主义思想精髓，搭建学生学习实验平台，发挥项目资金支撑作用，强化师德师风建设，营造组织关心关注，教师乐教，学生乐学的良好氛围，实现（村）社区学习中心全覆盖，让社区教育在双槐开花。力争2018年底，打造1个市级社区教育示范村（社区）；到2020年，基本实现社区教育全覆盖，初步建成“人人皆学、时时能学、处处可学”的学习型社区，基本形成终身教育体系。

二是把握工作原则。坚持把社区教育工作纳入我镇经济和社会可持续发展的规划中，有效融合各项重点工作之中，切实把社区教育工作融入日常，抓在经常。坚持政府统筹、教管中心牵头、单位（部门）联动协作、村社区重点实施相结合的原则，构建“政府、社会、学校、家庭、公民”多方联动学习机制，积极搭建学习平台载体，丰富活动内容形式，有效整合力量资源，切实将德治善治工程贯穿始终，努力营造人人讲道德、个个行善事氛围。

三、突出重点，稳步推进

（一）全面构建社区教育网络。

依托双槐镇中心完全小学成立镇级社区教育学校并庚及进行挂牌，各村（社区）成立社区教育学习中心，建立和完善镇、村（社区）两级学习教育体系，全镇利用善书堂•干部夜校、善书堂•微讲堂、善行志愿服务活动、党员远程教育学习、村（居）民开放日活动、校园文艺竞技活动等平台，开展系列学习培训和文艺活动，形成全民乐学、全民乐教、全民受益的良好氛围。
（二）建立管理服务人员队伍。

一是建立社区教育管理员队伍。由相关镇领导、教管中心负责人、专兼职社区教育专干组成社区教育管理队伍。负责统筹协调各中（小）学、各村（社区）及相关部门等社区教育工作，通过实地深入各村（社区）和各学校指导工作、检查资料、督促整改，收集、审核、整理、汇编资料，定期组织开展推进会，通报工作进度。双槐镇社区教育管理员队伍：

组  长：文  闽  镇长

副组长：蒋信兵  镇党委副书记

徐  辉  镇副镇长兼社区教育学校校长

龚  丹  镇党委宣传（统战）委员

邓  文  镇党委组织委员

成  员：梁  勇  镇教管中心常务副主任兼社区教育学校副校长

徐  银  镇教管中心教师

黄明超  镇人大办负责人

二是建立社区教育辅导员队伍。辅导员队伍由各相关单位（部门）负责人组成，具体负责组织本单位和业务部门人员（服务对象）的学习培训，同时，由镇教管中心牵头在全镇各中小学统筹选派思想素质过硬、教学业务精湛、个人能力突出的3—5名中青年教师担任社区教育专职辅导员，负责分片联系和辅导各中小学和各村（社区）的社区教育工作，并收集整理汇总资料（如签到册、学习计划、学习记录、活动方案、活动照片、通讯稿等）。双槐镇社区教育辅导员队伍：

刘永彬  渭溪中学校长

唐小平  双槐中心完全小学校长

唐文明  黄土完全小学校长

熊  宏  渭溪完全小学校长

吴宇航  三觉完全小学校长

黄  文  马寨完全小学校长

蒋文全  镇综治办主任

严春梅  镇工会专职副主席

邓丽娟  镇妇联副主席

刘崎兵  镇财政所负责人

刘昌银  镇文化中心主任兼宣传办负责人

邓  勇  镇农业服务中心主任

毛巧颖  镇组织办负责人

姚  丹  镇团委副书记

张  辉  镇劳动就业与社会保障中心负责人

唐佐文  双槐司法所所长

黄建明  双槐中心卫生院院长

各村（社区）支部书记

原则各中小学至少落实1名专职辅导员

三是建立社区教育志愿者队伍。各中小学、各村（社区）要充分发挥辖区离退休干部、教师、善行志愿者在社区教育中的作用，切实将推进社区教育与德治善治中心工作相结合，组织学生和家长开展好德育教育，镇综治办、镇文化宣传办、镇团委要统筹指导好善行志愿服务工作，切实将人民调解工作、文艺下乡活动、青少年活动与社区教育工作相结合，统筹推进社区教育工作开展。双槐镇社区教育志愿者队伍：

团  长：蒋信兵  镇党委副书记

队  长：蒋文全  镇综治办主任

副队长：刘昌银  镇文化中心主任兼宣传办负责人

毛巧颖  镇组织办负责人

姚  丹  镇团委副书记

黄天文  镇机关团支部书记

成  员：各村（社区）团支部书记和善行指导员

各小学离退休教师1名和少先队辅导员1名

（三）组建社区教育专职讲师团。

定期组织社区教育管理员、辅导员、志愿者开展业务培训会和工作推进会，提升管理服务能力，掌握社区教育工作进度，整理汇总相关资料，及时进行查漏补缺，完善软件硬件资料。由镇教管中心牵头，镇文化中心、综治办、卫生院等有关部门和单位配合，充分整合辖区教育资源，组织社区讲师团。教管中心负责组织辖区教师开展教育政策、处事技巧等宣讲，卫生院负责组织辖区医生开展保健护理、妇幼保健，健康扶贫政策等宣讲，组织办负责组织辖区党员干部群众学习党的方针政策、习近平总书记重要讲话精神等内容，综治办联合派出所和司法所定期组织法治宣讲、人民调解面对面等活动，各业务部门要结合自身工作实际，切实将各中宣讲、培训、演出与社区教育工作相结合，形成合力。

（1）成员来源：辖区教师、医生、机关企事业单位人员、党员、离退休干部、善书传承人、善行志愿指导员等。

（2）组建方式：采取推荐与志愿相结合的方式。

（3）内容形式：讲师团要充分把握当前国家实政热点焦点、群众关心和关注惠民政策，结合各中（小）学、各村（社区）的具体实际，精选宣讲培训的重点内容，采取宣讲会、培训会、座谈会、院坝会等切实有效的形式，开展全覆盖宣讲培训，突出实际效果。

（四）丰富学习内容和活动载体。

一是开展学习型组织的创建活动。由镇教管中心牵头，各部门、单位全力协助配合抓好学习型组织创建工作，依托全镇干部夜校学习平台、干部远程教育平台、善行志愿宣讲平台、学校学习教育平台等，开展学习型组织创建活动，营造学习型机关、学习型单位、学习型社区、学习型社会全民学习氛围。

二是开展群众文化体育学习活动。由镇宣传文化中心牵头，联合各中小学、各村社区和相关部门，采取送文艺下乡、有奖知识问答、我要上春晚、理论与宣讲、榜样面对面、全民运动会等喜闻乐见、有益身心的形式，丰富群众文化生活，强健人民群众体魄，净化人民群众心灵。

三是依托网上平台开展指尖学习。社区教育辅导员依托“互联网+”开展线上学。充分利用“首善双槐”微信公众号每周推出1—2期官方微信，引导全体党员干部群众进行自我学习。运用社区教育微信群、QQ群，每日推送学习重点内容，建立网上学分银行，积极进行精神奖励，鼓励全民参与学习。

四是开展社区教育工作评比。各中小学开展精品课程、特色活动评比，评选优秀教师和优秀学员；各驻镇企事业单位、各村（社区）结合市民学校，开展职工评比和家庭辅导，评选学习型家庭、学习型单位、学习型社区；开展全镇社区教育知识竞赛活动，并纳入专项年度考评，营造全民学习的社会氛围。

（五）制定并完善相关工作制度。

1. 明确社区教育工作人员职责：包括社区教育管理干部职责、社区教育辅导员职责、社区教育志愿者管理办法。

2. 制定全镇社区教育工作年度考核办法。

3. 制定双槐镇社区教育示示范社区评估标准。

4. 制定双槐镇社区教育专项经费管理使用办法。

5. 制定和完善其他相关文件制度。

四、领导重视、强化保障

（一）加强组织保障。成立以镇主要领导为组长，分管领导为副组长，教管中心、文化中心、综治办、党政办等相关科室负责人为成员的领导小组，领导小组办公室设在教管中心，由教管中心常务副主任担任办公室主任，统筹推进社区教育工作。各相关部门要各司其责，加强分工合作，凝聚合力，定期开展社区教育推进会，实时通报工作进度，及时查漏补缺，加强对社区教育学习中心的指导和督导，切实保障社区教育工作推进实施。

（二）加强督查考核。建立“一把手”负总责的责任制度，把社区教育工作作为目标考核重要内容之一，编入限时办结重要内容，严格把握时间进度，严格把握质量效率。按照倒排时序，倒逼责任的要求，形成“横向到边 纵向到底”的责任体系，建立和完善对社区教育工作监督、考核机制。

（三）加强经费保障。加大社区教育经费投入，落实社区教育工作经费，每年按不低于人均2元的标准（区域常住人口）安排社区教育专项经费，保障社区学校及社区教育学习中心的建设、管理运行、业务开展、活动组织、特色提炼。镇属各相关部门要积极争取上级资金支持，辖区各企事业单位要加大社区教育工作经费投入，保障社区教育活动经费。

（四）加强队伍建设。建立社区教育管理服务队伍和讲师团。由分管社区教育的领导、镇属相关部门、教管中心、辖区教师、医生、机关企事业单位人员、党员群众、离退休干部、善书传承人、社区教育专职辅导员、善行志愿指导员组成社区教育工作队伍，强化人才队伍的投入和保障，统筹推进社区教育工作开展。

重庆市合川区双槐镇人民政府

                               2018年4月26日

重庆市合川区双槐镇党政办公室             2018年4月26日印发
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