云门街道2022年乡村振兴工作要点

2022年是接续推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果的重要一年。为深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述，认真落实中央农村工作会议和市委农村工作会议精神和区委农村工作会议精神，分析当前“三农”工作面临的形势任务，研究部署云门街道2022年乡村振兴重点工作。
一、全力抓好粮食生产和农产品供给
（一）千方百计稳定粮油生产。坚守91683亩的耕地红线，坚持遏制耕地非粮化、非农化。建好管好9万亩粮食生产功能区。保持粮食生产稳定，粮食播种面积和产量只增不减，确保全年粮食播种面积达18.8万亩、其中水稻播种面积不少于5万亩、粮食作物总产量达5.3万吨。
（二）是做好特色产业文章。做优做强石簸村、冠山村、天龙优质柑橘700亩；阳彪大山坪梨园提档升级200亩；铁家村特色桑蚕2000亩；冠山、吉福、天龙、石簸、任沟、花朝等村优质水产品5000亩；大碑、凤林、吉福、冠山村的蔬菜示范基地1500亩；生猪产业保二争一，确保生猪出栏量达到5.1万头以上，存栏量达到3.3万头以上。
（三）扎紧“米袋子”。落实农业补贴政策，做好政策性农业保险保障5万亩，充分调动农民种粮积极性，扩大农村种粮面积。做好粮食流通、耕地安全利用、农产品监测等，下功夫遏制“舌尖上的浪费”。
二、强化现代农业基础支撑
（一）全面落实耕地保护硬措施。强化耕地用途管制。稳妥有序开展农村乱占耕地建房专项整治，强化工商资本流转农村土地全程监管，决不允许出现“先违法占地后补办手续”“少批多占”等情况。
（二）做好高标准农田建设。继续推动好辖区3.3万亩高标准农田建设项目，涉及12个村，高标准农田原则上全部用于粮食生产，将饭碗牢牢掌握在自己手中。
（三）培育新型主体。培育壮大新型农业经营主体125家，为辖区农业生产提供强有力的企业支撑。
（四）提升耕地综合产能。深化农业生产社会化服务，加强撂荒地整治，支持村集体流转土地，减少土地撂荒现象。
三、持续做好脱贫攻坚后续工作
（一）持续巩固脱贫攻坚成果。坚决守住不发生规模性返贫底线，严格落实“两不愁三保障”及饮水安全问题动态清零。
（二）强化重点人群监测帮扶。持续做好重点人群的检测和帮助工作，同时精准做好分类帮扶。
（三）促进脱贫人口持续增收。促进辖区254户733人脱贫群众持续增收，并按照上级的要求做好各类帮扶政策的落实落地。
（四）加快推进项目建设。加快推进2022年500万乡村振兴补助资金项目建设，高效推进智慧蚕桑项目和桑多元化利用（桑枝菌栽种大棚）项目尽快落地落实。
（五）落实领导联系机制。要落实好区领导联系乡村振兴工作机制，大力推进乡村振兴重点帮扶村阳彪村和乡村振兴先行示范村铁家村的3-5年的乡村振兴发展规划落地落实。
四、聚焦特色高效农业促乡村发展
（一）盘活云门现代农业园园区。继续盘活云门现代农业产业园，做好农业项目的招商引资工作，做好乡村旅游融合发展接二连三提档转型升级，如青瓦台、水韵乡间、傲康威食品初加工、天鹅谷等。
（二）打造知名采摘休闲垂钓基地。利用云门区位优势，打造合肖路沿线大碑、石簸、铁家、天龙等草莓、蓝莓、桑葚、柑橘等特优经果采摘点。石簸、天龙、吉福、冠山、龙塘休闲垂钓圣地等。
（三）推进乡村绿色发展。加强农业面源污染综合治理，深入推进化肥农药减量增效行动（化肥、农药使用量分别减少0.05%、0.1%左右）。推进阳彪、石簸、天星、高龙25户以上重点聚集区污水处理项目。深化落实河长制，全面推行林长制。
五、扎实稳妥推进乡村建设
（一）持续实施农村人居环境整治行动。扎实推进农村面貌持续改善，重点推行阳彪村、铁家村乡村治理积分制。
（二）深入开展厕所革命。要深入开展农村人居环境整治五年提升行动，今年内重点完成农村厕改造63口目标任务。
（三）加强农村基础设施建设。推进重要干线公路、旅游路、产业路、“四好农村路”、通村（组）道路、入户道路建设，提高通行标准，改善通行条件。加强乡村自然景观和传统风貌等原生形态保护，打造美丽乡村示范片。
六、有效改进乡村治理
（一）健全乡村治理体系建设。健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，建设充满活力、和谐有序的善治乡村。
（二）加强农村精神文明建设。用好新时代文明实践所（站）等平台，加强社会主义核心价值观宣传教育，广泛汇聚正能量、弘扬新风尚。
（三）抓好常态化疫情防控。要加强农村地区疫情防控摸排，强化联防联控、群防群治，提高防控的科学性和精准性。要加强重点地区返乡人群管控，做好畜禽养殖场所防疫消毒工作，按要求做好聚集性活动的备案管理，切断一切可能的疫病传播途径，严防出现聚集性疫情。
七、全面深化农业农村改革
（一）发展活力持续增强。示范带头做好铁家、大碑、石簸、吉福、花朝等村的“三变”改革，不断壮大村集体经济、平均经营性收入达20万元以上。
（二）全面推行农机全程社会化服务。利用现有5个农机专业合作社全面推行全程农机社会化服务，服务面积不低于7000亩，有效减少农村劳动力不足问题。
（三）积极申报基层供销示范社及星级社。积极向区供销社申报大碑村农事服务中心为基层供销示范社，凤林村为农村综合五星级服务社。
八、加强党对“三农”工作的全面领导
（一）全面压实责任。全面落实“五级书记抓乡村振兴”各级责任人的具体责任，层层传导压力、压实责任，有效推进乡村振兴建设。
（二）强化乡村振兴政策保障。积极储备项目，向上级在资金投入、产业发展、人居环境改善、乡村治理、基础设施建设等方面争取更多的支持。
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