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重庆市合川区人民政府办公室
[bookmark: _GoBack]关于印发合川区开展农村房屋安全隐患整治实施方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门，有关单位：
《合川区开展农村房屋安全隐患整治实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请结合实际认真组织实施。


重庆市合川区人民政府办公室
2021年9月30日
（此件公开发布）


合川区开展农村房屋安全隐患整治实施方案

为贯彻落实国务院和重庆市关于开展农村房屋安全隐患排查整治工作的相关要求，消除农村房屋安全隐患，切实保障农民群众生命财产安全，结合我区实际，特制定本方案。
一、整治目标
各镇街要按照全面排查、彻底整治原则，扎实开展全区农村非自建房、未用作经营农村自建房安全隐患整治工作，根据安全隐患台账情况，采用分段分类整治，坚持“急的先查先治”原则，力争用3年左右时间，对存在安全隐患的农村房屋及时采取措施，防止发生安全事故。
二、整治对象
农村房屋安全隐患排查初判存在安全隐患的非自建房、未用作经营自建房鉴定评定为C、D级的所有房屋。
三、整治措施
按照属地管理的原则，由各镇街负责组织开展对管辖范围内初判存在安全隐患的农村非自建房、未用作经营农村自建房安全隐患整治，要逐户建立农村房屋安全隐患整治台账，根据台账分类，该搬离的立即搬离、该停用的立即停用、该拆除的立即拆除、该加固的立即加固、该封存的立即封存，做到全面消除安全隐患。
四、整治时限
（一）重点整治阶段。以排查发现存在重大安全隐患的非自
建房、未用作经营自建房为重点开展整治。根据安全隐患特点和实际情况，制定整治方案，明确整治重点。严格落实房屋产权人（使用人）主体责任，由房屋产权人（使用人）对存在安全隐患的农村自建房屋进行整治。整治到位前，必须采取切实有效的防范措施。建立重点整治台账，实行销号管理，完成一户销号一户。区农村房屋安全隐患排查整治工作联席会议成员单位要切实履行职责，指导所属行业部门扎实开展整治、督导等相关工作。（完成时限：2021年12月底前基本完成）
（二）全面整治阶段。在重点整治的基础上，从2022年1月1日起根据实际情况，对存在安全隐患的未用作经营的农村自建房和农村非自建房制定年度整治计划，坚持房屋产权人（使用人）主体责任，落实属地责任和行业监管责任，用3年左右时间基本完成所有农村房屋安全隐患整治工作。（完成时限：2022年12月底前整治70%，2023年12月底前基本完成）
（三）建章立制阶段。相关行业监管部门要将经营场所安全性作为行政审批和日常监管的重要内容。各镇街要结合实际情况，充实技术力量，培育和规范农村房屋设计、施工、建设队伍，加强从业人员政策法规、工程技术和操作技能培训。要健全农村房屋规划建设管理规范，包括农村房屋建设用地、规划、设计、施工、经营、改扩建和变更用途、拆除等全过程管理制度，切实提高农村房屋建设管理水平。（完成时限：2023年12月底前）
五、工作要求
（一）高度重视。各镇街要充分认识农村房屋安全隐患整治工作的重要性和紧迫性，统筹安排，精心组织，进一步落实落细具体工作。要成立工作领导小组，研究落实农村房屋安全隐患整治工作方案，逐项明确责任人，建立整治台账，明确整治时限，制定整治措施，确保整治到位。
（二）定期上报。各镇街、区级相关部门要扎实做好排查整治工作，每季度各镇街将整治工作进展情况报区农村房屋安全隐患排查整治工作联席会议办公室。
（三）宣传引导。各镇街要深入宣传、广泛发动、做实做细群众工作，争取群众理解和支持。要加强舆论监督，及时了解农村干部群众思想动态，有针对性地做好解释引导工作，有效化解影响社会稳定的风险隐患。要全面深入开展农村房屋安全科普教育，不断增强农民群众的房屋安全意识，提高整治房屋安全隐患的积极性、主动性。
（四）严肃纪律。整治工作期间，各镇街要切实强化责任意识、纪律意识，将整治措施落实到位，对应整治未整治的，一经发现要严肃追究相关责任。



