关于《合川区建筑垃圾污染环境防治工作规划（2024-2035年）》的解读

2024年6月5日，区政府印发《合川区建筑垃圾污染环境防治工作规划（2024—2035 年）》（以下简称《规划》），现就有关情况解读如下：

一、《规划》制定背景

根据《重庆市城市管理局关于规范制定建筑垃圾污染环境防治工作规划的通知》（渝城管局〔2024〕44号）文件精神，结合区政府工作安排需制定我区建筑垃圾污染环境防治工作规划。《规划》是在依据国家、市级有关相关文件规定基础上，结合我区实际依法制定，符合发展需求。

二、《规划》主要内容
	
《规划》共分十一部分：

（一）规划总则。《规划》确定推进“无废城市”建设的总体目标，规划基期年为2024年，规划目标年为2035年，近期目标年为2027年，远景展望至2050年。

（二）建筑垃圾处置策略与目标。规划建筑垃圾应从源头减量并进行分类，按照工程渣土、工程泥浆、工程垃圾、拆除垃圾和装修垃圾分类收集、分类运输、分类处理处置。助力“无废城市”建设，推动“绿色、低碳、循环”发展，建设美丽合川。

（三）建筑垃圾量预测。《规划》所指的建筑垃圾是施工现场产生的工程渣土、工程泥浆、拆除垃圾、工程垃圾和装修垃圾的总称。包括新建、改建、扩建和拆除各类建筑物、构筑物、管网等以及居民装饰装修房屋过程中产生的弃土、弃料及其他废弃物，不包括经检验、鉴定为危险废物的建筑垃圾。预测规划2035年合川区工程垃圾年产生量约16.67万吨、拆除垃圾年产生量约38.80万吨、装修垃圾年产生量约12.87万吨、工程渣土总产量约为4058.81万立方米、工程泥浆总产生量约为40.59万立方米。

（四）建筑垃圾处理设施布局。合川区建筑垃圾处理设施分为建筑垃圾分选场、建筑垃圾填埋场、建筑垃圾资源化利用厂和土石堆填场四种。《规划》近期（2024-2027年）布局新增建筑垃圾分选场1处、资源化利用厂1处、土石堆填场2处，远期布局建筑垃圾填埋场6处，建筑垃圾资源化利用厂5处，土石堆填场28处。

（五）建筑垃圾收集运输体系。工程施工单位应当向城市管理部门申请建筑垃圾处置（排放）许可，城市管理部门会同公安交管、住建等部门根据工程工期、建筑垃圾量、道路状况和环境保护要求，对建筑垃圾处置方案进行审查。建筑垃圾运输单位应在取得公安交管部门车辆运输经营许可后向城市管理部门申请建筑垃圾处置（运输）许可。建筑垃圾运输单位应当配备符合技术规范的运输车辆，在施工现场配备管理人员，配合建设单位或者施工单位履行职责，并做好书面记录。

（六）建筑垃圾减量化处置。建筑垃圾减量化要优化城市新区场地竖向设计、市政及轨道交通设计方案，同时要加强施工管理、推广新技术新材料、优化建设方案、应用建筑信息模型（BIM）技术、推广装配式建筑工程，强化源头管控和减量。

（七）建筑垃圾资源化利用。工程垃圾、拆除垃圾、装修垃圾分选后作为再生烧结砖、再生陶土粒、再生骨料、再生混凝土墙板、再生砖、压缩板等产品的原材料。

（8） 环境影响减缓及生态修复。建筑垃圾资源化利用、堆填、填埋等工程的环境影响评价及环境污染防治应在进行可行性研究的同时，对建设项目的环境影响做出评价；建设项目的环境污染防治设施，应与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用等。建筑垃圾转运调配、处理、处置场所应有雨水、污水分流设施，并应采取有效措施防止污染周边环境。建筑垃圾运输、倾倒、填埋、压实等过程产生的扬尘，应通过配备洒水车、设置运输车辆冲洗设施、在堆体表面覆盖防尘网及绿化等方式来控制扬尘产生量。建筑垃圾处理全过程噪声控制应符合相关规定。

（九）建筑垃圾管理体系建设。建立由公安、建设、城管、交通、水利、林业、规资等部门共同参与管理的工作机制，强化协同联动，协调推进合川区建筑垃圾管理及资源化利用工作。

（十）重点实施项目。规划至2027年新增1座建筑垃圾分选场、1座建筑垃圾资源化利用厂和2座土石堆填场。

（十一）保障措施。组织保障、政策保障、监督考核、经济保障和宣传保障。


三、核心政策问答


（一）《规划》的目的和意义是什么？

答：为进一步规范合川区建筑垃圾全过程治理，有效解决乱堆乱倒、处置能力不足等问题，推动建筑垃圾治理水平，推进“无废城市”建设，重庆市合川区城市管理局特组织编制《合川区建筑垃圾污染环境防治工作规划（2024-2035年）》。

（二）《规划》范围和期限是什么？

答：规划范围为合川区行政辖区范围。包括7个街道办和23个建制镇，总面积为2344.09平方公里。期限为2024—2050年，其中规划基期年为2024年，规划目标年为2035年，近期目标年为2027年，远景展望至2050年。

（三）《规划》的基本原则是什么？

[bookmark: _GoBack]答：一是控源减量、利用为先。在政策配套、管理到位的前提下从源头减少建筑垃圾产生量、探索资源化利用途径。提升建筑垃圾资源化利用水平，推动再生产品的广泛应用。积极利用建筑垃圾场消纳的特点，鼓励社会力量参与建筑垃圾治理，在政策配套、管理到位的前提下在源头减少处理量、探索资源化利用。二是科学预测、分类管控。科学的选取预测因子，力求产量预测指标合理。明确建筑垃圾分类收集、运输、分拣、消纳等要求,对不同产生源的建筑垃圾分类管控。三是区域统筹、属地管理。建立县级层面统筹建筑垃圾管理及处置的工作机制，形成一套源头管控、运输监管、填埋处置的规范制度。四是长远规划、分步实施。着眼长远，合理布局建筑垃圾处理设施，合理配置建筑垃圾收运体系，明确建设时序。充分考虑各区域的发展需求，注重弹性。五是政府主导、市场运作。联合规划、建设、生态环境、公安交管等其他相关部门形成多部门联动监管合力，强化统一管理，坚持走合理的市场化之路。
（四）《规划》建筑垃圾包括哪几类？

答：本次《规划》中建筑垃圾包含5类，分别为工程渣土、工程泥浆、拆除垃圾、工程垃圾和装修垃圾。
（五）《规划》建筑垃圾减量化、资源化如何开展？

答：在工地现场对工程渣土、工程泥浆、工程垃圾、拆除垃圾推行分类收集处置。工程渣土优先用于土地整形、园林绿化、农田复垦；工程泥浆经预处理，含水率达标后进入建筑垃圾处置场所；工程垃圾、拆除垃圾、装修垃圾进入资源化利用设施进行打碎、筛分，用于生产建筑垃圾再生产品。提高临时设施及周转材料重复利用率，加强施工现场金属、木材、混凝土等余料在满足质量要求前提下循环利用。

四、案例分析

    案例：XX街道XX建设项目，要求处置该项目挖填方中产生的多余工程渣土。

    XX街道XX建设项目施工方应根据《规划》规定，编制项目建筑垃圾处置方案报城市管理部门备案，并向城市管理部门申请办理建筑垃圾处置许可。施工单位应在建筑工地进行源头分拣（其中工程泥浆需事先进行无害化处理），部分就近区域平衡后，再将剩余部分分类外运至土石堆填场处理。
