
渝（合）环准〔2024〕003号

重庆同诚新建材有限公司：

你单位报送的“合川区双凤镇保合村四社石灰石矿山”（项目编码：2103-500117-04-05-397475）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。根据《中华人民共和国环境影响评价法》等法律法规的有关规定，我局原则同意中煤科工重庆设计研究院（集团）有限公司（统一社会信用代码：915000002028031195）编制的项目环境影响报告表（以下简称“报告表”）结论及其提出的环境保护措施。

一、项目主要建设内容：该项目属于新建性质，位于重庆市合川区双凤镇保合村四社。矿区范围由29个拐点圈闭，面积0.1898km2，开采标高为+487~+405m，开采矿种为建筑石料用灰岩，生产规模100万吨/年，矿山设计服务年限约15.6年。矿山采用露天开采法，公路开拓、自上而下分层式开采、汽车公路运输方式。项目分三期开发，①一期：先开采一采区，开采标高+487m～+430m，不设置工业场地，开采出来的石块不进行破碎、筛分加工，直接外运销售；②二期：在一采区内修建工业场地，开采二采区矿石，开采标高+487m～+405m，二采区开采出来的石块在工业场地内进行破碎、筛分加工，生产的碎石产品（石粉、碎石、含泥废渣等）外运销售；③三期：首先拆除工业场地内的工程建筑及生产设备，再对一采区剩余矿石资源进行开采，开采标高+430m～+405m，开采出来的石块不进行破碎、筛分加工，直接外运销售。项目总投资30767万元，其中环保投资500万元，占总投资的1.63%。
二、项目建设与运营管理中，必须认真落实项目环境影响报告表中提出的各项污染防治措施，减少污染物产生和排放，重点应做好以下工作：

（一）水污染防治措施。施工期：施工废水经沉淀池收集、沉淀处理后，回用施工场地洒水降尘；生活污水依托租用民房化粪池收集，用于周边旱地施肥。运营期：①车辆冲洗废水：经沉淀池（容积约20m3）收集、沉淀后回用于洗车等；②生活污水：依托租用民房原有化粪池及本次新建化粪池（25m3）收集后，用于周边旱地施肥；③初期雨水：沿矿区公路、工业场地东侧、排土场上游及两侧修建排水沟，实行雨污分流；一期矿区设置1#沉淀池（50m3）、1#排土场设置2#、3#沉淀池（均为50m3）；二期矿区设置4#沉淀池（200m3）、2#排土场下游设置5#、6#沉淀池（均为60m3）、工业场地内设置7#沉淀池（60m3）；三期在3#排土场下游设置8#、9#沉淀池（均为100m3），开采区积水采取机械排水，利用4#、8#、9#沉淀池收集；收集的初期雨水通过沉淀池沉淀后用作矿区、排土场等洒水降尘；另外，在矿区外东侧设置截排水沟，连接矿区外东侧自然冲沟，将矿区外东侧上游雨水通过排水沟排入矿区南侧下游自然冲沟内，避免雨水进入矿区内。
（二）大气污染防治措施。施工期：加强施工管理，采取湿式作业，洒水抑尘，设置围挡，加强对运输车辆的管理，减少扬尘污染。运营期：①采区扬尘：利用雾炮机或软管对矿区及时进行洒水降尘等；矿区公路铺设碎石，配备洒水设备对公路定期洒水降尘。②厂房有组织废气（二期）：矿石破碎、筛分生产线均置于封闭厂房内，给料机进料口、输送皮带转接处、厂房出入口上部设置喷雾洒水降尘装置。一级破碎筛分车间：设“集气罩+1#布袋除尘器”，一段破碎、一级筛分产生的粉尘经收集处理后，通过1#排气筒（15米）排放；二三段破碎车间：设“集气罩+2#布袋除尘器”，二段破碎、三段破碎产生的粉尘经收集处理后，通过2#排气筒（15米）排放；二三级筛分车间：设“集气罩+3#布袋除尘器”，二级筛分、三级筛分产生的粉尘经收集处理后，通过3#排气筒（15米）排放；四级筛分车间：设“集气罩+4#布袋除尘器”，四级筛分产生的粉尘经收集处理后，通过4#排气筒（15米）排放。上述粉尘治理后满足重庆市《大气污染物综合排放标准》（DB50/418-2016）中“影响区”标准要求。③工业场地无组织粉尘（二期）：含泥废渣、各类碎石产品堆放在相应封闭的料棚、仓库内，其内设置喷雾洒水降尘装置；工业场地采取定期清扫、洒水抑尘等措施，并在周边种植一些滞尘性较强的树种；各生产车间（厂房）采取封闭设置，仅在厂房车辆出入口、给料机卸料口等开口；在厂房内（特别是给料机卸料口、车辆出入口处）设置喷雾洒水装置，采取洒水降尘措施；采取封闭输送皮带。④排土场扬尘：矿区剥离表土、废土石在排土场内分层堆放，并进行压实处理，定期洒水降尘。⑤食堂油烟废气经油烟机处理后引至屋顶排放。
（三）噪声污染防治措施。施工期：选用低噪声设备，加强机械设备的维护和保养，合理安排施工时间，合理施工布局。运营期：合理安排开采时间，在居民休息时间不进行开采，夜间不生产；在1#~3#、9#~11#、14#居民点附近的采区边界处设置2米高的隔声墙，总长约500米，并密植高大乔木；采取厂房隔声措施；破碎、筛分设备基础采取减振措施。采取以上措施后确保厂界噪声满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）2类标准要求。

（四）固体废物处置措施。施工期：剥离表土、废土石运至排土场堆放，最终用于采空区回填和生态恢复；生活垃圾统一收集后交由当地环卫部门处置；可回收利用的废包装、建筑施工废料交回收单位处置，不能回收利用的废包装、建筑施工废料堆存在排土场内用于后期采空区回填。运营期：生活垃圾统一收集后交由当地环卫部门处置；剥离表土和废土石运至排土场暂存，最终用于采空区回填和生态恢复，采取边开采边恢复措施；除尘器灰渣作为建筑材料外售；沉淀池底泥定期清掏，堆放于排土场内，后期用于采空区回填；二期开发工业场地建设产生的可回收利用的建筑废料交回收单位处置，不能回收利用的建筑废料堆存在排土场用于后期采空区回填；二期开发结束后拆除的生产设备可外售处理。机修废油和含油固废应分类收集，并按规定交有危险废物处理资质的单位处置，危险废物厂内暂存应符合《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）要求，转移危险废物必须按照《危险废物转移管理办法》（生态环境部 公安部 交通运输部 部令 第23号）要求执行。
（五）生态保护。加强管理，规范施工。陆生植物保护措施：尽量采取移栽矿山地表高大乔木而非直接砍伐毁坏方式，采取先剥后采的措施，表层覆土尽量采用剥离下来的表土；严格控制开采界线，采取边开采边恢复的措施；选择地方特色的乡土植物进行后期生态恢复。陆生动物保护措施：合理选择生产时间，避免夜间生产，减小对周边其他野生动物的影响。水土保持措施：沿矿区公路、工业场地东侧、排土场上游及两侧修建排水沟，实行雨污分流；收集的初期雨水通过沉淀池沉淀后用作矿区、排土场等洒水降尘。闭矿期环境保护措施：做好闭矿期土地复垦和生态恢复工作，按照土地复垦方案进行土地复垦及植被恢复等。
（六）环境风险防范措施。严格落实报告表中提出的各项风险防范措施。

（七）严格执行排污总量控制。废气排入环境总量控制指标：颗粒物4.96吨/年。
三、项目建设必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。项目环保投资应纳入工程投资概算并予以落实。项目投入运行前，应依据有关规定向生态环境行政主管部门申请排污许可，不得无证排污或不按证排污。项目竣工后，你单位应按照有关规定对配套建设的环境保护设施进行验收，编制验收报告并依法向社会公开验收报告，公示期满后5个工作日内，应登录全国建设项目竣工环境保护验收信息平台，填报验收等相关信息。

四、若项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染措施发生重大变动的，应依法重新报批项目环境影响评价文件。自批准之日起超过5年该项目方开工建设的，其环评文件应当报我局重新审核。

五、本批准书内容依据你单位报批的建设项目环境影响评价文件推荐方案预测的环境状态和相应条件作出，若项目实施或运行后，国家和本市提出新的环境质量要求，或发布更加严格的污染物排放标准，或项目运行出现明显影响区域环境质量的状况，你单位有义务按照国家及本市的新要求或发生明显影响环境质量的新情况，采取有效的改进措施确保项目满足新的环境保护管理要求。

六、项目的日常监督管理由重庆市合川区生态环境保护综合行政执法支队依法实施。

重庆市合川区生态环境局

2024年1月16日  
抄送：重庆市合川区生态环境保护综合行政执法支队，中煤科工重庆设计研究院（集团）有限公司。
- 4 -
- 6 -

