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    什么是扶贫小额信贷?
    扶贫小额信贷是专门为建档立卡贫困户获得发展资金而量身定制的扶贫贷款产品。
    主要是为贫困户提供5万元以下、3年以内、免担保免抵押、基准利率放贷、财政贴息、县级建立风险补偿金的信用贷款。
    扶贫小额信贷有什么特点?
    扶贫小额信贷具有三个特点：
    一是手续简便，贫困户不需要向银行提供抵押或担保。
    二是成本低，基准利率放贷，享受财政贴息。
    三是期限长，贷款最长期限可达3年。
    扶贫小额信贷的用途是什么？
    扶贫小额信贷是支持有意愿贷款的建档立卡贫困户用于发展产业，增加收入。不能用来盖房子、娶媳妇、还债以及用于吃喝等与增收脱贫无关的支出。
    扶贫小额信贷是救济款吗？
    不是。扶贫小额信贷是银行发放的贷款，是要还的。银行的钱是老百姓的存款，有贷有还、再贷不难。
   
    怎么贷款
    什么条件的人能获得贷款呢？
    已录入建档立卡信息系统的贫困户，凡有发展愿望、生产能力、发展项目和还款能力的，都有资格申请贷款。
    支持鼓励金融机构从实除出发，适度放宽申请贷款的年龄条件。
    贫困户应该怎么选择发展项目？
    贫困户可以与帮扶责任人、驻村工作队、村两委、第一书记等共同协商选择适合自己发展的项目。
    需要通过什么程序才能得到贷款？
    一般可参照“五步法——户申请、村初审、乡审核、县复查、银行审定”放贷（见“扶贫小额信贷办理流程图”）。
    各地可根据实际情况，制定具体操作流程。
    乡、村怎么审查贷款申请？
    村级组织（村委会或为扶贫小额信贷设立的村级管理机构)根据贫困户申请，对该建档立卡贫困户及其家庭的社区信用度、发展能力和劳动技能以及遵纪守法等情况进行评价，可“一次核定、按年升(降）级”。对申请的贷款，要结合本村产业发展规划、市场需求、贷款人家庭实际，看其发展项目是否合适，发展规模、贷款额度和期限是否恰当，并提出初审意见。
    乡级政府相关部门，主要查看项目是否符合实际和扶贫规划，并提出审核意见；
    基层金融机构客户经理根据要求进行实地调研审查。
    是不是贫困户申请多少贷款就能得到多少呢?
    申请多长期限就有多长期限的贷款呢?
    不一定。村级组织除对申请人审查外，还要对申请发展的项目进行评判，根据项目规模和生产周期初步审查其贷款金额或贷款期限。银行对申请人情况进行复核，如情况基本属实，原则上满足贫困户提出的贷款申请额度和使用期限，但贷款额度不超过5万元，期限不超过3年。
    在银行有不良记录的贫困户还能贷款吗?
    凡不是主观恶意拖欠造成的不良记录，贷款银行应仔细甄别，区别对待，原则上不影响其贷款的发放。
    对带动贫困户发展或就业的企业，可以直接获得扶贫小额信贷吗?
    不可以。扶贫小额信贷只针对建档立卡贫困户。带动贫困户发展产业或就业的企业可以通过其他方式获得贷款。
    可以在哪些银行申请扶贫小额信贷？
    凡是在农村有经营(服务）网点，并与政府合作签订相关协议的银行业金融机构，贫困户均可就近在其网点办理贷款业务。
 
    如何使用
    如何确保建档立卡贫困户贷款专款专用？
    贷款资金原则上只能用于申请的即贷款合同规定的项目，并且应专款专用。在使用过程中，村级组织、帮扶责任人、驻村干部等要对贷款贫困户进行经常性走访，了解他们的生产生活状况、经营状况，监督贫困户将贷款用于申请发展的项目，对没有按贷款约定发展项目和更改贷款用途的，及时上报。
    贫困户如何获得技术和市场服务?
    技术服务主要通过村级组织来获得，贫困户可以将技术服务需求告之村级组织负责人、由驻村工作队、乡镇驻村干部、“第一书记”并通过他们衔接县、乡镇相关业务部门技术人员开展针对性的技术服务。市场服务主要通过帮扶单位，龙头企业、农民专业合作社等新型农业经营主体，积极运用批发市场或电商平台，获取市场信息和产品营销服务。
 
    怎么偿还
    如何确保贷款回收？
    在贫困户贷款本（息)到期前1个月，贷款发放银行通过信贷员，或由村级组织通知贷款户，提醒其按时还本付息。对逾期的，贷款发放银行和村级组织采取公示、广播、到户等方式，催促逾期贷款户偿还贷款本（息)。
    贫困户贷款偿还可否有宽限期？
    建档立卡贫困户家庭确因特殊原因暂时不能偿还时，要提前书面申请延期，经村级组织核实后报贷款银行审定，原则上可以给贫困户适当宽限期。
    财政资金怎样贴息?
    一般采取两种方式：
    一种方式是补贴到户。即先结后贴、应贴尽贴。就是贷款贫困户按照贷款合同约定，先按期偿还银行的本息，财政再按规定程序和办法给予贴息。对未按期还款及其它违约行为不享受贴息。
    另一种方式是直接贴息到银行。为了简化程序，根据本地规定，按照贫困户贷款额度，直接将贴息资金补贴到银行。
    贫困户不偿还贷款有什么后果？
    如果不偿还贷款，主要有五种后果：
    一是得不到财政贴息；
    二是会有不良信用记录上银行“黑名单”；
    三是影响本人及家庭成员以后的贷款；
    四是影响所在村的信用等级评定和贷款；
    五是要承担相关法律责任。

