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[bookmark: _Toc68207883][bookmark: _Toc73387189][bookmark: _Toc73387352]儿童是国家的未来、民族的希望。为推动合川区儿童福利事业在“十四五”时期实现高质量发展，切实保障儿童权益，不断提升儿童福祉，根据《中华人民共和国未成年人保护法》、《重庆市民政事业“十四五”规划》、《合川区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《合川区民政事业发展“十四五”规划》，结合本区儿童福利事业发展情况，制定本规划。
[bookmark: _Toc108803747]第一章全面开启儿童福利事业高质量发展新征程
[bookmark: _Toc68207884][bookmark: _Toc73387190][bookmark: _Toc73387353][bookmark: _Toc108803748]第一节发展基础
“十三五”期间，在合川区委、区政府坚强领导下，全区民政系统深入贯彻习近平总书记关于儿童福利工作的重要指示精神，科学谋划部署儿童福利工作。全区儿童福利政策不断落实，儿童权益保障逐步完善，工作协调机制更加顺畅，基层工作力量持续加强，儿童福利领域疫情防控工作狠抓落实，儿童福利事业呈现良好发展局面。
儿童福利政策体系不断健全。“十三五”期间，合川区儿童福利政策体系建设取得进展，相继出台《重庆市合川区关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的实施方案》（合川民发〔2019〕146号）和《关于同意建立农村留守儿童关爱保护和困境儿童关爱服务体系的实施意见》（合川民发〔2020〕156号）等一系列政策文件，切实增强了儿童福利事业发展的政策支撑。
儿童福利工作机制不断健全。“十三五”期间，合川区儿童福利工作机制不断完善，于2019年调整成立农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作联席会议制度，形成了相关部门良性互动、齐抓共管的工作格局。全区建立形成了政府主导、民政牵头、部门联动、家庭履责、社会参与的儿童福利工作机制，各成员单位工作职责进一步明确。配合构建起区、镇街、村（居）三级儿童工作网络，全覆盖配备儿童主任419人、儿童督导员30人，相关工作人员专职开展儿童福利工作。形成了“两类”人员子女生活状况核查比对和困境帮扶常态化工作机制，做到精准帮扶、应保尽保。
儿童福利工作保障力度不断加大。“十三五”期间，合川区逐步强化基本生活保障，落实孤儿基本生活保障标准自然增长机制，切实保障全区80名孤儿（含艾滋病病毒感染儿童）、214名事实无人抚养儿童的基本生活。不断强化医疗康复保障，实施孤残儿童手术康复“明天计划”。强化教育救助资助，开展“福彩圆梦·孤儿助学工程”和“福彩圆梦·事实无人抚养儿童助学成长工程”，十三五末期被纳入“福彩圆梦·孤儿助学工程”的孤儿17人，每人每学年资助1万元；被纳入“福彩圆梦·事实无人抚养儿童助学成长工程”的儿童3人，每人每学年资助8000元。
儿童福利基础设施更加完备。“十三五”期间，合川区逐步落实儿童福利机构、救助保护机构相关场所设施的建设与修缮工作。不断升级未成年人保护中心，提升服务功能，满足监护照料困境儿童需要。完善儿童福利机构设施设备建设，新建儿童供养大楼建筑面积3159.01㎡，设床位70张。
农村留守儿童关爱服务体系持续优化。“十三五”期间，合川区依托区、镇（街道）、村（居）三级农村留守儿童关爱体系，开展“儿童福利信息动态管理精准化提升年”专项行动、“合力监护、相伴成长” 关爱保护行动、“联防联动，珍爱生命”主题宣传教育、“政策宣讲进村（居）”示范课等，坚决守住农村留守儿童安全底线，精准提供农村留守儿童关爱服务，为全区2081名农村留守儿童健康成长营造良好的成长环境，进一步满足农村留守儿童家庭关爱、返校复学、心理慰藉等需求。
疫情防控综合处置能力明显提升。合川区落实“四个强化”要求，安排部署疫情防控工作。深入实施“五个暂停”，增强机构防控能力，加强机构内部防护，严格执行消毒流程。持续开展儿童护理、体温检测。细化疫情常态化防控，完善疫情常态化防控措施，压实属地责任，落实走访探视制度，统筹做好疫情防控工作。
[bookmark: _Toc68207885][bookmark: _Toc73387191][bookmark: _Toc73387354][bookmark: _Toc108803749]第二节发展环境
一、发展机遇
党委政府的高度重视提高战略地位。党的十九大以来，党中央高度重视儿童福利事业发展，习近平总书记作出一系列重要指示批示，为儿童福利工作指明前进方向、提供根本遵循。同时，《中华人民共和国民法典》和《中华人民共和国未成年人保护法》等法律明确提出保障各类儿童合法权益，促进未成年人保护工作，为合川区进一步推进儿童福利事业发展提供了强有力支持。
儿童福利事业发展经济基础更加巩固。合川区聚焦高质量发展、供给侧改革、智能化引领，着力构建新发展格局，加快建设现代化经济体系，为全区儿童福利事业高质量发展奠定了良好经济基础。
信息技术应用创新发展路径。信息技术与儿童福利领域的加速融合，加快了传统服务模式向网络化、智能化方向转变，有利于建设现代化儿童福利服务体系，提升儿童福利服务工作效率，推动全区儿童福利事业实现高质量发展。
儿童关爱环境氛围不断向好。全区工会、妇联、共青团等群团组织和社工机构、慈善组织等社会力量积极参与儿童福利关爱服务工作，全区已形成家庭监护有效落实、社会力量广泛参与、携手着力帮助解决儿童困境的积极氛围，为儿童福利事业发展提供良好环境。
二、面临挑战
突发公共卫生事件为儿童福利事业敲响警钟。突发公共卫生事件为儿童领域防控工作带来严峻挑战。健全儿童福利领域应对突发公共卫生事件的长效关爱制度，做好因突发公共卫生事件影响造成监护缺失儿童的救助保护工作，保障广大儿童生命安全和身体健康，成为“十四五”期间儿童福利事业发展面临的突出任务。
需求层次升级为儿童福利工作提出更高要求。儿童需求逐渐由解决温饱向成长成才、精神关爱等方面发展，迫切需要社会工作者、法律工作者、心理咨询工作者等专业人员提供亲情关爱、权益维护、心理疏导等多样化服务。不断满足儿童日益增长的美好生活需要成为“十四五”期间儿童福利事业发展面对的严峻挑战。
新媒体发展给儿童福利工作造成更大压力。随着互联网技术的不断发展，作为弱势群体的儿童受到来自网络社会的更多关注，侵犯儿童权益的行为可能被网络放大，降低民政部门和儿童福利机构等组织的公信力，为儿童福利服务事业带来全新考验。
儿童福利机构服务范围和服务内容持续延伸对机构发展带来更大挑战。“十四五”期间，儿童福利工作重心不断变化，推动儿童福利机构的服务对象逐渐转向全体社会儿童，促使儿童福利机构服务范围和服务内容持续延伸。采取相关举措推进儿童福利机构转型升级，扩大保障范围，丰富服务内容，是“十四五”期间儿童福利事业面对的重要问题。
[bookmark: _Toc73387355][bookmark: _Toc73387192][bookmark: _Toc68207886][bookmark: _Toc108803750]第三节指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示精神，围绕“重庆主城都市区发展的重要支撑、成渝地区双城经济圈建设的重要节点”新定位和“加快融合发展、增强综合实力，努力在推进主城都市区发展中展现新作为新要求”，全面落实党中央对儿童福利工作的决策部署，坚持儿童利益优先和最大化理念，扎实工作、开拓创新，持续提升孤儿、事实无人抚养儿童和农村留守儿童保障水平，推进合川区儿童福利事业高质量发展。
“十四五”期间，我区儿童福利事业发展应当坚持以下原则：
[bookmark: _Toc73387193][bookmark: _Toc68207887][bookmark: _Toc73387356]——坚持党的全面领导。紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，深入贯彻落实党中央关于儿童福利事业的重要决策部署，切实把党的领导贯穿儿童福利事业发展全过程和各方面。
——坚持政府主导原则。加强政府责任落实，积极推动完善保障儿童权益、促进儿童发展的相关立法，制定配套制度措施，健全工作机制，统筹各方资源，加强部门协作，促进儿童全面发展。
——坚持儿童利益最大化原则。从儿童身心发展规律特点出发处理与儿童相关的具体事务，在政策法规制定、健全工作机制和公共资源配置等方面优先考虑儿童的利益和需求，确保儿童依法得到特殊、优先保护。鼓励支持儿童参与家庭、文化和社会生活，倾听儿童声音，尊重儿童意愿。
——坚持家庭尽责原则。强化家庭是促进儿童发展的第一责任主体意识，大力支持家庭提高抚养监护能力，加强对家庭监护和委托监护的督促指导，营造有利于儿童健康成长的家庭环境，确保儿童在成长过程中得到妥善监护照料、亲情关爱和家庭温暖。
——坚持社会参与原则。积极孵化培育儿童福利相关社会组织，引导群团组织、社会组织、社会工作者、志愿者等参与儿童福利工作，为社会力量广泛参与儿童福利工作创造良好的环境，营造全社会关心爱护儿童、支持儿童发展的良好氛围。
[bookmark: _Toc108803751]第四节发展目标
一、“十四五”时期我区儿童福利事业发展主要目标
“十四五”时期，以不断建立健全适度普惠型儿童福利制度为目标，以均等化、专业化、智能化为抓手，建立符合区情的城乡一体、覆盖全体儿童的政策体系、监护体系、服务体系、支撑体系、保护体系。
——分类精细的儿童政策体系更加健全。遵循儿童优先理念，不断完善涵盖生活、医疗、教育、安全、司法、就业等保障内容的一系列制度，建设与社会主义现代化目标相适应的儿童福利制度体系。加强儿童福利领域标准化建设工作，加强战略性、前瞻性研究，密切跟踪相关法律法规制修订情况。
——系统完善的儿童监护体系更加优化。大力加强家庭监护干预、临时监护、长期监护、监护权转移、监护监督、失信惩戒等能力建设，进一步建立健全国家公权力对家庭监护不利的干预和对儿童权利受侵害的救济措施。完善儿童监护配套措施，积极落实强制报告制度，不断完善“以家庭监护为主，以监护支持、监督和干预为保障，以国家监护为兜底”的儿童监护体系。
——多元参与的儿童服务体系更加完善。整合政府、家庭、社会等多方力量，强化政府主导责任，督促家庭履行法定监护责任，积极引导群团组织、社会组织、专业社工、志愿者参与，依托儿童福利机构、家庭、社区、学校、市场、网络等各种平台，改善服务条件，加强基层儿童工作队伍建设，加强数据信息化建设，加大政府购买服务，为各类儿童提供多层次多样化的福利服务。
——保障有力的儿童支撑体系更加巩固。部门协同工作机制不断健全，部门联动优势得到有效发挥。推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展，打造集“养育、医疗、教育、康复、社会工作”于一体的儿童福利机构，加快未成年人救助保护机构创新转型高质量发展。儿童福利制度和福利服务落实所必需的公共财政投入不断加大，支持通过政府购买服务方式开展儿童福利工作，建立与经济发展相适应的儿童福利投入增长机制。严格执行儿童服务职业准入制度，大力加强专业技术和服务人才队伍建设，选优配强镇街儿童督导员、村（居）儿童主任，提高专业化、职业化水平。建立健全防范化解儿童福利领域重大风险机制，提升突发事件下的儿童福利保障能力。到“十四五”末期，镇街未成年人保护工作站覆盖率达100%。
——全面系统的儿童保护体系更加完备。宣传贯彻《民法典》《未成年人保护法》《家庭教育促进法》，认真落实家庭监护责任、加强学校保护工作、加大社会保护力度、完善网络保护工作、强化政府保护职能、落实司法保护职责，实现对未成年人生活等各方面进行全方位保护。
专栏1“十四五”合川区儿童福利事业主要发展指标
	序号
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	1
	镇街未成年人保护工作站覆盖率
	%
	100
	预期性



二、到2035年我区儿童福利事业发展远景目标
对标国家基本实现社会主义现代化远景目标，到2035年，与社会主义现代化国家相匹配的儿童福利和保护制度体系、技术支撑体系、人才队伍体系等全面形成，坚持儿童优先、儿童利益最大化原则，儿童发展环境不断优化，儿童生存权、发展权、受保护权和参与权得到切实保障，儿童基本公共服务均等化加速推进，儿童专业化服务能力全面提升，儿童福利机构转型发展提质增效，儿童福利保障范围进一步拓宽，全体儿童获得更全面发展。
[bookmark: _Toc108803752][bookmark: _Toc68207888][bookmark: _Toc73387194][bookmark: _Toc73387357]
第二章持续提升儿童福利保障水平
[bookmark: _Toc72948768][bookmark: _Toc108803753][bookmark: _Toc68207890][bookmark: _Toc73387196][bookmark: _Toc73387359]第一节完善孤儿和事实无人抚养儿童保障体系
加大孤儿和事实无人抚养儿童医疗和教育保障力度。规范落实事实无人抚养儿童认定标准和程序，不断健全孤儿基本生活保障制度，落实孤儿和事实无人抚养儿童基本生活保障标准自然增长机制。确保孤儿和事实无人抚养儿童参与城乡居民基本医疗保险覆盖率为100%，适当提高救助水平。对符合条件的孤儿，持续实施医疗康复“明天计划”。提高教育捐款、捐赠及公益性资助的使用水平，适当向孤儿和事实无人抚养儿童倾斜。加大对家庭经济困难的学龄前孤儿和事实无人抚养儿童到学前教育机构接受教育的资助力度。完善义务教育控辍保学工作机制，保障孤儿和事实无人抚养儿童依法完成义务教育。对符合条件的孤儿和事实无人抚养儿童，持续实施“福彩圆梦·孤儿助学工程”和“福彩圆梦·事实无人抚养儿童助学成长工程”。
健全孤儿和事实无人抚养儿童就业扶持、住房保障制度。协调相关部门帮扶、解决有劳动能力的孤儿成年后实现就业。协调相关部门落实好职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、免费职业介绍、职业介绍补贴和社会保险补贴等政策，孤儿成年后就业困难的，优先安排其到政府开发的公益性岗位就业。对自主创业的成年孤儿，给予小额担保贷款及贴息、创业服务、创业培训等方面的支持和帮助。落实好抗震安居、因灾倒损农房恢复重建、贫困残疾人危房改造、扶贫安居等政策，对贫困孤儿和事实无人抚养儿童给予倾斜，在楼层位置、户型挑选等方面要给予适当照顾。对符合廉租住房、公共租赁住房、经济适用住房保障条件的孤儿和事实无人抚养儿童家庭或成年后孤儿，优先安排配租、配售。
专栏2 孤儿、事实无人抚养儿童助医助学工程
	1.“福彩圆梦·孤儿助学”项目：对已被认定为孤儿身份、年满18周岁后在普通全日制本科学校、普通全日制专科学校、高等职业学校等高等院校及中等职业学校就读的中专、大专、本科学生和硕博士研究生进行教育资助。

	2.事实无人抚养儿童“福彩圆梦·助学成长”项目：对已被认定为事实无人抚养儿童身份、年满18周岁，在普通全日制中等职业及以上学校就读的中专（中职）、大专（高职）、本科学生进行教育资助。



[bookmark: _Toc68207898][bookmark: _Toc73387204][bookmark: _Toc73387367][bookmark: _Toc108803754][bookmark: _Toc73387360][bookmark: _Toc73387197][bookmark: _Toc68207891]第二节加强农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障
[bookmark: _Toc68207899][bookmark: _Toc73387205][bookmark: _Toc73387368][bookmark: _Hlk68194574]强化困境儿童分类保障。健全困境儿童分类保障制度，细化困境儿童类型，精准确定困境儿童种类、标准，根据困境儿童自身、家庭情况分类实施困境儿童保障政策。加强不同类型困境儿童基本生活保障、医疗康复保障，完善教育资助救助。加大生活困难家庭重病、重残儿童等困境儿童救助力度，建立全方位、全类别的困境儿童医疗康复、辅具配置政策。落实困境儿童教育资助政策和义务教育阶段“两免一补”政策，完善义务教育控辍保学工作机制，确保困境儿童入学和不失学。重视困境儿童心理健康教育，提供专业心理咨询服务，促进儿童心理、人格积极健康发展。建立翔实完备的困境儿童信息台账，实现一人一档，动态管理。
加强农村留守儿童关爱保护。完善农村留守儿童关爱保护体系，充分利用党建资源与力量，结合实施乡村振兴战略，探索建立“党建+阵地+机制+服务”四位一体儿童关爱服务体系。建立农村留守儿童信息台账和信息动态更新机制，持续开展“儿童福利信息动态管理精准化提升年”专项行动。季度更新农村留守儿童数据，抄送未成年人保护工作领导小组成员单位，同时对接教育部门，建立学校（幼儿园）农村留守儿童普查登记制度，做好农村留守儿童信息摸底排查、关爱服务工作。加强农村留守儿童监护和亲情关爱指导工作，指导村（居）委会监督、评估监护人依法履责情况。发挥群团组织关爱服务优势，广泛开展适合农村儿童特点和需求的关爱、帮扶、维权等服务。依托各类农村留守儿童关爱服务阵地，深入开展“希望工程”“冬日阳光·温暖你我”等活动，为农村留守儿童提供日间照料、课后辅导、自护教育、心理疏导等关爱服务。引导和支持社会工作者、法律工作者、心理咨询工作者等专业人员深入学校和家庭，开展监护指导、社会融入、权益维护、心理疏导等专业服务。鼓励企业等社会力量以慈善捐款、帮扶或公益项目等形式参与农村留守儿童关爱工作。
专栏3农村留守儿童和困境儿童关爱服务工程
	[bookmark: _GoBack]“渝童成长”关爱服务项目：坚持最有利于儿童平等发展、愉快成长的原则，综合运用社会工作专业方法，通过政府购买服务，组织搭建服务平台，开展团队辅导活动、“一对一”个案辅导等，为儿童提供心理疏导、精准救助、关爱走访等服务项目，帮助有困难者调适心理状态，增强农村留守儿童心理健康意识，引导留守儿童珍爱生命，提升抗逆力和情绪管理能力；强化业务能力培训，提升村（居）儿童主任服务能力；探索专业帮扶力量引导下的“政府+家庭+社会”的关爱服务模式，营造儿童良好发展环境，促使儿童健康快乐成长。



[bookmark: _Toc108803755]第三节推进儿童福利机构高质量发展
提升区儿童福利机构服务质量。提升区儿童福利机构服务能力，促进机构养育、医疗、教育、康复和社会工作一体化发展。统筹儿童福利机构发展，贯彻落实孤弃、残疾儿童保障政策，开展儿童福利业务工作。加强儿童福利机构、救助管理机构等建设，强化儿童福利机构残疾儿童康复救助。
强化儿童福利机构医疗保障。促进儿童福利机构与医疗机构、康复机构合作，定期为孤儿提供健康体检、免疫接种、疾病预防等服务，为有康复需求和适应指征的视力、听力、言语、智力、肢体残疾孤儿和孤独症孤儿，提供基本康复训练，到“十四五”末期，力争区儿童福利机构达到定点康复机构标准。鼓励和支持社会工作力量参与儿童福利服务，做好机构内儿童精神心理疏导、疾病预防、人际调适、治疗工作等。
提升儿童福利机构教育水平。推进儿童福利机构与普通学校、特殊教育学校协同合作，及时安排符合就读条件的孤儿就近入学。推动儿童福利机构与特教班、特殊教育学校等的联合服务，强化儿童福利机构内儿童“学有所教”。加大儿童福利机构内年满16周岁、具有劳动能力的孤儿职业技能培训力度。加强儿童福利机构思想矫治和法制教育工作，预防违法犯罪。机构内适合就学的适龄残疾儿童接受特殊教育并纳入学籍管理。
完善机构孤儿成年后安置工作。推进孤儿成年后集中安置工作，鼓励引导区儿童福利机构组织委托第三方专业评估机构评估成年孤儿身体、精神状况和其他基本情况。坚持“分级管理，谁送养谁安置”原则，按照集中供养特困人员保障政策，加强身体残疾、无独立生活能力和劳动就业能力的成年孤儿在社会福利机构集中安置。推进孤儿成年后社会化安置工作，协调解决具有一定劳动就业能力和生活自理能力的孤儿住房、就业、户籍及过渡期间生活等问题。加强孤儿技能培训力度，提高培训补贴。将符合住房保障准入条件的孤儿纳入住房保障范围并优先给予保障。将符合低保等救助条件的孤儿纳入社会救助范围。
[bookmark: _Toc73387370][bookmark: _Toc68207901][bookmark: _Toc73387207][bookmark: _Toc108803756][bookmark: _Toc68207894][bookmark: _Toc73387200][bookmark: _Toc73387363]第四节加强儿童收养工作规范化管理
[bookmark: _Hlk67664747]完善儿童收养管理制度体系。健全完善儿童收养相关政策，贯彻落实《中华人民共和国民法典》和《关于转发解决国内公民私自收养子女有关问题的通知的通知》（渝民发〔2008〕184号）和《关于转发开展查找不到生父母的打拐解救儿童收养工作的通知的通知》（渝民发〔2016〕30号）等相关市级政策，制定出台相关配套政策，形成相互补充、相互衔接的收养政策体系。围绕进一步规范收养登记办理程序、密切部门间协作配合、加强对儿童收养工作支持保障、更好维护被收养儿童权益等，细化相关配套措施切实加强儿童收养相关制度建设。全面推进实施儿童收养评估制度，严格执行评估指标体系和科学评估标准，把评估结果作为判断收养人收养能力的重要依据，全面评估收养人的抚养、教育和保护被收养人的能力。采取措施培育壮大专业收养能力评估工作队伍，通过政府购买服务、财政资金支持等方式保障收养能力评估工作的开展。
提升儿童收养管理工作水平。全面理解把握儿童收养法律法规精神，依法规范开展收养登记工作。加强收养登记管理工作培训，提升收养登记管理能力，强化收养工作职业道德伦理建设，推动收养工作持续健康发展。推进收养登记业务流程、收养儿童信息、登记人员队伍等数字化、信息化，加大信息化建设投入，不断完善配套设施设备。加强收养登记信息管理系统使用管理，明确专人负责，实行台账式管理。重点开展儿童收养普法宣传，强化收养关系当事人的法治观念，挖掘普法资源，拓展普法平台，充分利用网络媒体渠道开展收养普法教育活动。严格落实普法责任制，在工作实践中广泛开展以案释法和警示教育。借助大数据等技术优势，积极探索加强收养后跟踪服务。积极帮助收养家庭链接资源。
专栏4儿童收养工作人员能力提升工程
	儿童收养工作人员能力提升工程：全面落实收养评估制度，定期开展儿童收养评估人员、登记人员能力培训，规范收养档案管理，加强收养工作职业道德伦理建设，推动收养工作持续健康发展，切实保障被收养儿童合法权益。



[bookmark: _Toc108803757]第三章构建完善未成年人保护体系
[bookmark: _Toc108803758]第一节强化家庭保护
强化家庭监护主体责任。引导父母或其他监护人强化监护主体责任意识、依法履行监护职责和抚养义务。加强家庭教育指导、监督、帮扶，加大对监护人监护指导、监督、帮扶力度，加强社区家长学校、家庭教育指导服务站点建设。
完善家庭保护监督机制。支持村（居）民委员会、学校、幼儿园、密切接触未成年人的各类组织对未成年人的父母或其他监护人履行监护情况开展监督。加强家庭监护能力评估体系建设，开展未成年人监护评估、家庭走访、危机干预等工作。指导村（居）民委员会等组织，及时报告和协助处置监护人侵害未成年人合法权益事件。探索建立对恶意弃养情形或者采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗取保障资金、物资或服务的父母及其他监护人实施联合惩戒的政策措施，会同相关部门加大对不依法履行监护权的未成年人父母及其他监护人处置力度，落实强制亲职教育制度。
[bookmark: _Toc108803759]第二节强化学校保护
完善学校保护制度体系。督促学校建立未成年学生保护工作制度，健全学生行为规范，培养未成年学生遵纪守法的良好行为习惯。加快构建以普惠性资源为主的办园体系，推动学前教育普及普惠安全优质发展，提高公办幼儿园在园幼儿占比。加快健全义务教育保障长效机制，常态化开展控辍保学工作。做好农村留守儿童、困境儿童、残疾儿童等特殊学生群体入学工作，依法保障残疾儿童少年等特殊困难群体受教育权益，确保适龄儿童少年应入尽入、应读尽读。
加快开展专项行动。落实《大中小学国家安全教育指导纲要》，深入推进“护校安园”、“护苗2021”等专项行动。开展防范中小学生欺凌专项治理行动，通过发放防治学生欺凌指导手册、推广学生欺凌防治经验、“给家长一封信”、播放防范校园欺凌宣传教育片等宣传教育活动，排查化解学生矛盾纠纷，建设平安和谐校园。
[bookmark: _Toc108803760]第三节强化社会保护
发挥社会组织力量。通过政府委托、项目合作、重点推介、孵化扶持等多种方式，大力培育孵化未成年人保护领域社会组织。加大政府购买服务力度，鼓励支持社会工作专业服务机构、慈善组织、志愿服务组织等社会力量发挥在专业优势，开展服务活动，协助解决未成年人生活、学习、健康成长过程中遇到的困难和问题，为未成年人及监护人提供宣传教育、生活保健、文体娱乐、安全保护、心理疏导、社会实践、家庭支持等多元服务，促进未成年人健康茁壮成长。
提高社会保护力度。倡导企业履行社会责任，通过慈善捐助、实施公益项目、一对一帮扶等方式，提供多样化、多层次未成年人关爱服务。加大未成年人保护工作宣传力度，动员和引导社会各界关心关注和积极参与未成年人保护工作。
[bookmark: _Toc108803761]第四节强化网络保护
完善网络保护机制。开展“清朗·未成年人网络环境整治”等系列专项行动，督促网络平台实施“青少年模式”并切实发挥作用。落实《关于进一步加强涉未成年人网课平台规范管理的通知》，规范建设青少年在线教育和网课平台，推动涉未成年人网课平台健康有序发展，营造未成年人良好网络学习环境。依托全国未成年人网络游戏电子身份认证系统，严格落实网络游戏账号实名注册制度。
加强网络宣传教育。推广落实《网络游戏适龄提示》团体标准，向未成年人提供正面引导，营造健康文明的网络环境。开展预防未成年人沉迷网络的宣传教育，监督网络产品和服务提供者、网络游戏服务提供者履行预防未成年人沉迷网络义务。建立“网络空间青少年权益保护”机制，提升青少年保护模式效能。加强互联网上网服务设施未成年人网络安全保护措施。开展网络安全宣传周系列活动，加强未成年人网络安全素养教育。
[bookmark: _Toc108803762]第五节强化政府保护
健全政府保护机制。贯彻落实《未成年人保护法》，加强未成年人保护工作协调机制建设。建立“监测预防、发现报告、应急处置、评估帮扶、监护干预”未成年人保护响应机制。完善强制报告线索的受理、调查、处置和反馈机制。建立密切接触未成年人的单位工作人员在招聘入职后定期查询是否具有性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录以及相应从业禁止制度。落实留守和困境未成年人主动发现机制，加强部门协同联动，提高发现识别能力，做到“人找政策”向“政策找人”变，实现精细排查、精确认定、精准保障。
加强部门工作协同。建立未成年人信息共享筛查机制，推动民政、教育、公安、检察等部门实现信息共享常态化。完善应急联动处置机制，针对侵害未成年人权益的突发事件，发挥民政统筹作用，加大对未成年人的家庭教育、医疗康复、教育帮扶、社会关爱、司法救助、心理干预、法律援助等，切实维护未成年人合法权益。
[bookmark: _Toc108803763]第六节强化司法保护
发挥法律援助作用。充分发挥各类法律服务队伍和阵地作用，拓展对未成年人的法律援助服务，推进留守儿童、困境儿童较为集中的农村地区公共法律服务工作，开发系列公共法律服务产品、制定实施服务项目清单，提供公共法律精准服务。对需要法律援助或者司法救助的未成年人，依法及时为其提供法律援助或者司法救助、心理疏导、跟踪帮扶等，及时帮扶司法过程中陷入困境的未成年人，防止涉案未成年人家庭因案致贫。加强对未成年强制隔离戒毒人员的教育矫治、衔接帮扶、后续照管力度。
依法保障未成年人合法权益。依法审理涉及未成年人权益的民事、行政案件。健全和落实相关政策制度，对胁迫、教唆、引诱、欺骗等利用未成年人实施有组织犯罪的行为，依法从严追诉、从重量刑，形成打击合力。依法妥善办理低龄未成年人恶性犯罪案件。
[bookmark: _Hlk68186811]专栏5未成年人保护重点提质工程
	1.未成年人机构建设：加快未成年人保护机构建设，实现镇街道未成年人保护工作站覆盖率达100%。到2025年底，基本形成党委领导、政府负责、民政牵头、部门协同、社会参与的未成年人保护工作格局。

	2.加强未成年人监护能力建设：全面贯彻落实《民法典》《未成年人保护法》等法律法规，引导父母或其他监护人强化监护主体责任意识，夯实监护责任，督促监护人学习家庭教育知识，接受家庭教育指导，教育和引导未成年人养成良好的行为习惯，创造良好、和睦、文明的家庭环境；加强国家兜底监护体制机制建设，完善“家庭监护为主体、社会监护为补充、国家监护为兜底”的未成年人监护制度。



[bookmark: _Toc68207904][bookmark: _Toc73387373][bookmark: _Toc73387210][bookmark: _Toc108803764]第四章强化规划实施保障
坚持和加强党的全面领导，健全规划保障机制，充分履行儿童福利工作职责，加大资金投入，加强人才培养，完善配套政策，强化风险防范保障，强化实施监测，确保规划顺利实施，目标任务如期完成。
[bookmark: _Toc73387211][bookmark: _Toc73387374][bookmark: _Toc68207905][bookmark: _Toc108803765]第一节加强组织领导
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，提高政治站位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，推动将儿童福利与未成年人保护相关工作纳入各级党委、政府的重要议事日程，落实目标管理责任制，定期研究调度，强化资源整合，形成执行合力。民政部门要制定实施方案或行动计划，完善配套政策，推动儿童福利与未成年人保护各项工作落到实处。
[bookmark: _Toc73387212][bookmark: _Toc68207906][bookmark: _Toc73387375][bookmark: _Toc108803766]第二节加强资金保障
加大对儿童福利事业财政投入力度，建立与经济社会发展水平相适应，与宏观政策、社会政策相衔接的公共财政投入机制。强化儿童福利事业经费的预算管理、项目评审、绩效评价等机制，提高经费的支出效率和使用绩效。加大政府购买服务力度，拓展目录清单，扶持儿童服务类专业社会组织和公益项目。综合运用税费减免、资金引导、培育孵化等手段，充分发挥公益慈善组织作用，畅通社会各界参与慈善的渠道，广泛吸引各类社会资金投入儿童福利事业。
[bookmark: _Toc73387213][bookmark: _Toc73387376][bookmark: _Toc68207907][bookmark: _Toc108803767]第三节加强人才保障
全面加强儿童福利事业人才保障，以完善人才结构为主线，以紧缺型人才培养为重点，健全人才政策体系，统筹推进儿童福利事业管理人才、专业技术人才、技能人才等人才队伍建设。加大技能人才培训，着力培养医疗康复、心理咨询、社会工作等为重点的专技人才，加快形成素质优良、业务精湛、结构合理的儿童福利事业人才队伍。探索实施儿童福利事业人才队伍能力提升工程，分层分类开展能力素质培训。加强镇（街道）儿童督导员、村（居）儿童主任未成年人保护工作日常学习教育，为未成年人保护事业高质量发展提供人才支持；着力帮助儿童福利工作者更新知识结构，不断提高儿童福利人才的专业素养和综合素质；推动形成多层次、经常性的收养登记管理工作培训机制，提升收养登记管理能力，强化收养工作职业道德伦理建设。
[bookmark: _Toc73387377][bookmark: _Toc73387214][bookmark: _Toc68207908][bookmark: _Toc108803768][bookmark: _Toc68207909][bookmark: _Toc73387378][bookmark: _Toc73387215]第四节加强法治保障
深入实施《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，加强未成年人保护的配套政策措施。抓好国家和市级相关标准贯彻落实，结合本地实际和儿童需求制定完善服务标准。到“十四五”末期，全区范围内未成年人保护工作标准和操作规范更加完善。通过政府委托、项目合作、重点推介、孵化扶持等多种方式，培育孵化儿童福利类社会组织。
[bookmark: _Toc108803769][bookmark: _Toc73387216][bookmark: _Toc73387379][bookmark: _Toc68207910]第五节强化风险防范
坚持生命至上、安全第一、预防为主，查找漏洞、加强防范，切实把儿童福利领域安全风险隐患防范工作抓紧抓实抓细。规范应急管理和处置程序，提高处置突发事件的能力，保障儿童福利工作服务对象生命财产安全。制定重大风险预防处置措施清单，持续推进儿童福利安全隐患问题整治。开展风险评估，采取有效措施，抓好风险防范的督促检查。加强儿童福利领域服务机构的日常监管，严防冲击社会道德底线事件发生，严防侵害儿童利益问题发生，严防区儿童福利机构安全事故发生。
[bookmark: _Toc108803770]第六节加强实施监测
强化儿童福利事业规划目标、规划任务、重大工程的分解落实，建立年度监测分析、中期评估和总结评估的规划实施监测评估工作机制，将评估结果作为改进儿童福利工作的重要依据。创新评估方式方法，通过引入第三方机构、综合运用大数据等方式，丰富评估内容，提升评估深度。畅通群众诉求和意见表达渠道，发挥群众监督、媒体监督的积极作用。确需对本规划的重大目标任务进行调整时，由区民政局协商有关部门制定调整方案。
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