合川府办〔2024〕30号

重庆市合川区人民政府办公室

关于印发《重庆合川产业发展（集团）有限公司组织架构优化方案》的通知

区产业发展（集团）有限公司：

《重庆合川产业发展（集团）有限公司组织架构优化方案》已经区政府同意，现印发给你们，请遵照执行。

重庆市合川区人民政府办公室    
                             2024年9月14日        
（此件公开发布）

重庆合川产业发展（集团）有限公司

组织架构优化方案

为深入贯彻落实党中央、国务院及市委、市政府对国有企业改革的有关精神，深入推进国企改革三年行动，进一步规范公司治理、提高管理效率，按照权责清晰、精干高效、运转协调的现代企业管理要求。结合公司实际及发展需要，现制定公司组织架构优化方案。

1、 指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及党中央、国务院决策部署，全面贯彻落实区委、区政府决定，紧紧围绕“加快公司转型发展，增强自身造血功能，提升园区承载能力”目标，合理配置内设机构、岗位设置及人员编制，为公司高质量发展提供坚实保障，努力做强做优做大国有资本和企业。

2、 工作原则

按照《公司法》和深化国资国企改革有关规定及文件精神，

建立产权清晰、全责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度，坚持“四个同步”、“四个对接”，建立健全企业法人治理结构，完善国有资产运营管理机制，注重与相关联国有企业的协调运行，积极探索推进市场化。

3、 主要职能职责

整合存量资产、资源，筹集建设资金；投资建设基础设施、

厂房、经营性项目；开展对外投资；经营和管理国有资产，开展资本运营及管理；承接和运用建设资金和专项资金、债券资金；对项目进行投资、建设、管理、经营，实现国有资产保值增值；对国有土地实施开发运营、酒店运营；园区公用设施实施特许经营、管理，为园区内企业开展物业管理、项目管理、经营代理；物业管理；火锅博物馆运营等。

四、基本信息

（一）公司名称。重庆合川产业发展（集团）有限公司。

（二）公司地址。重庆市合川区清平镇中微大道666号。

（三）注册资本。公司注册资本200000万元。

（四）公司性质。有限责任公司。

（五）公司经营范围。许可项目：网络文化经营；演出场所经营；建设工程施工；旅游业务；食品销售。一般项目：园区管理服务；企业管理；会议及展览服务；组织文化艺术交流活动；摄像及视频制作服务；专业设计服务；摩托车零配件制造；汽车零配件批发；互联网安全服务；文化场馆管理服务；养老服务；土地整治服务；物业管理；工程管理服务；旅游开发项目策划咨询；国内贸易代理；贸易经纪；住房租赁；非居住房地产租赁；酒店管理；食品销售（仅销售预包装食品）；食品互联网销售（仅销售预包装食品）。

五、管理运行方式

（一）管理体系

以资本为纽带建立监管关系，区政府授权区国资委为区产业发展（集团）公司主要出资人，履行出资人职责；区产业发展（集团）公司作为经营性国有公司，按市场化独立运营；区政府相关行业管理部门按法律法规履行行业监管职能，对区产业发展（集团）公司相关产业发展进行指导。

（二）组织架构
1．公司不设立股东会，由区国资委履行出资人职责。

2．党组织。按照《中国共产党国有企业基层组织工作条例（试行）》《中华人民共和国公司法》《中国共产党章程》等相关规定，设置党组织机构和配置相应人员。配置党委书记1名、党委副书记1名、纪委书记1名。
  3．董事会。由5名董事组成，设董事长1名。

  4．审计委员会。由董事会5名董事组成。

    5．经理层。设总经理1名、副总经理3名。

6．内设机构。公司内设综合部、财务部、融资部、产业发展部、资产管理部、项目部6个部室；各部室设部长1名、副部长1名。根据公司发展需要，适时调整内设机构及副部长职数，按规定程序报批后实施。

7．子公司。区产业发展（集团）公司下设区交通设备制造产业公司、区华开投公司、区天逸顶恒公司3个子公司。其中，区交通设备制造产业公司设经理1名、副经理2名，由区产业发展（集团）公司按程序任命，内设综合部、工程部、经营部3个部室。区华开投公司公司设经理1名、副经理2名，由区产业发展（集团）公司按程序任命，内设综合部、测绘部、物业管理部3个部室。区天逸顶恒公司设经理1名、副经理1名，由区产业发展（集团）公司按程序任命，内设综合部、市场发展部、宣传营销部3个部室。

（三）运营模式

区数字产业公司、钓鱼城文旅公司两家产业公司现有管理模式不变，与区产业发展（集团）公司同为区属国有重点企业。区交通设备制造产业公司、区华开投公司、区天逸顶恒公司为区产业发展（集团）公司的子公司。各公司独立核算、自主经营、自负盈亏。区交通设备制造产业公司区管领导按照组织程序转移至区产业发展（集团）公司；二级班子、正式员工、备案临聘人员等按职务职级不变原则，由区国资委按程序转入区产业发展（集团）公司签订劳动合同。集团公司内设机构、子公司所需其他人员，根据需要在其他区属国有企业抽调、公开招聘或者劳务派遣。企业人员管理及薪酬考核等，按经区委区政府审定后的薪酬改革方案执行。

（4） 运行机制

    由区国资委负责指导区产业发展（集团）公司根据《公司法》规定和产业公司相关规定及要求，建立科学的投融资、财务管理、风险防控、投资决策和下属项目公司设立运行等管理制度和机制，按照中长期发展战略和规划，积极推进各项工作开展，切实加快推进我区相关产业高质量发展。

（五）人员控制数

区产业发展（集团）公司人员控制数为58个：区产业发展（集团）公司本部控制数为30个；区交通设备制造产业公司控制数为10个；区华开投公司控制数为10个；区天逸顶恒公司控制数为8个（经区政府第77次常务会、区委第98次常委会审议决定为原区火锅食材产业研究院公司人员控制数8个，按照“瘦身健体”要求区火锅食材产业研究院公司已注销）。

（六）股权变更

一是将区工投（集团）公司下属区旭辉公司持有的区火锅食材产业研究院公司100%股权（人民币1000万元）无偿划转至区产业发展（集团）公司。二是将区交通设备制造产业公司持有的区华开投公司79.7297%股权（人民币59000万元）无偿划转至区产业发展（集团）公司。三是将区交通设备制造产业公司持有的区天逸顶恒公司100%股权（人民币10000万元）无偿划转至区产业发展（集团）公司。

六、其他方面

区产业发展（集团）公司抓紧办理工商变更登记有关手续，严格按照《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国国有资产管理法》和相关规定，建立现代企业制度，完善公司法人治理结构，建立健全公司章程和各项规章制度，依法合规开展经营活动。

附件：1．区交通设备制造产业公司组织架构优化方案

      2．区华开投公司组织架构优化方案

3．区天逸顶恒公司组织架构优化方案

附件1

重庆合川交通设备制造产业发展有限公司

组织架构优化方案

为进一步深化国有企业市场化转型发展，优化重组重庆合川交通设备制造产业发展有限公司为重庆合川产业发展（集团）有限公司子公司，特制定区交通设备制造产业公司组织架构优化方案如下。

一、基本信息

（一）公司名称。重庆合川交通设备制造产业发展有限公司。

（二）公司地址。重庆市合川区清平镇中微大道666号。

（三）注册资本。公司注册资本300000万元。

（四）公司性质。有限责任公司。

（五）公司经营范围。许可项目：成品油零售（不含危险化学品）；建设工程施工；城市建筑垃圾处置（清运）。一般项目：交通及公共管理用金属标牌制造；交通及公共管理用标牌销售；交通安全、管制专用设备制造；专用设备制造（不含许可类专业设备制造）；人工智能硬件销售；汽车零配件销售；汽车零配件批发；汽车装饰用品销售；电动汽车充电桩基础设施运营；金属材料销售；建筑材料销售；五金产品批发；五金产品零售；停车场服务；污水处理及其再生利用；住房租赁；石油制品销售（不含危险化学品）；润滑油加工、制造（不含危险化学品）；润滑油销售；成品油批发（不含危险化学品）；专用化学产品制造（不含危险化学品）；专用化学产品销售（不含危险化学品）；化工产品销售（不含许可类化工产品）；园区管理服务；摩托车零配件制造；摩托车及零配件批发；摩托车及零配件零售；塑料制品销售；橡胶制品制造；橡胶制品销售；广告设计、代理；非居住房地产租赁；物业管理。

二、组织架构

（一）公司党组织设置。将公司党建工作总要求写入公司章程，根据党员数量适时调整党组织架构。

（二）公司法人治理结构。公司设董事1名；设经理1名、副经理2名，公司经理由董事兼任。以上人员区产业发展（集团）公司按程序任命。

（三）公司内设部室及人员配置。人员控制数为10名（含经理层人员）；公司内设综合部、工程部、经营部共3个部室。

三、职能职责

在集团党委领导下，负责公司党支部党建工作，做好公司干部职工、工青妇、扶贫帮困工作等工作；做好干部职工思想政治理论学习、教育、培训工作以及干部的教育、培养工作；做好劳动、人事、工资编制工作等；做好财务管理工作，与集团财务部进行票据、资金等日常及业务收支核算工作；配合集团公司完成涉及财务各类报表、台账、合同、结算等数据的填报、录入；负责特许经营权的经营管理工作；负责项目代建工作。

四、管理运行方式

公司严格实行独立核算，自主经营，自负盈亏，主要运营建筑垃圾消纳场、国有自然资源（工程伴采土石方）、净矿权包装、水库经营权、综合能源站及园区配套设施建设等，后续逐步向其他业务延伸，参与经营权业务及配套设施建设等行业的市场竞争。

附件2

重庆合华开发投资有限公司组织架构优化方案

为进一步深化国有企业市场化转型发展要求，拟优化重庆合华开发投资有限公司为重庆合川产业发展（集团）有限公司子公司，特制定区华开投公司组织架构优化方案如下。 

一、基本信息

（一）公司名称。重庆合华开发投资有限公司。

（二）公司地址。重庆市合川区土场镇北汽银翔工业区。

（三）注册资本。公司注册资本74000万元。

（四）公司性质。有限责任公司。

（五）公司经营范围。许可项目：测绘服务。一般项目：从事华蓥山经济走廊基础设施建设的投资及管理；负责经批准的土地储备、整治、开发、整理，物业管理，住房租赁，非居住房地产租赁，污水处理及其再生利用，家政服务，建筑物清洁服务，专业保洁、清洗、消毒服务，停车场服务，园区管理服务。

二、组织架构

（一）公司党组织设置。将党建工作要求写入公司章程，根据党员数量适时成立党组织。

（二）公司法人治理结构。公司设执行董事1名；设经理1名、副经理2名，公司经理由董事兼任。以上人员由区产业发展（集团）公司按程序任命。

（三）公司内设部室及人员配置。人员控制数为10名（含经理层人员）；公司内设综合部、测绘部、物业管理部共3个部室。

三、职能职责

负责开展测绘测量市场化业务；负责集团公司委托范围内的国有资产经营管理（公房、经营性门市、厂房、闲置土地等）；负责租赁资产价格审定、资产信息台账管理、处理租赁纠纷；负责租赁资产合同签订、退房保证金、安全巡查相关工作；负责租赁资产租金收取，租赁信息登记报表；负责租赁资产物业管理全面工作；负责租赁资产维修工作；负责租赁资产维修申请受理、审核登记等相关工作；负责银翔污水处理厂运营管理工作。
四、管理运行方式

公司严格实行独立核算，自主经营，自负盈亏，主要运营测绘测量、资产租赁、物业管理、污水处理厂运营等，后续逐步向其他测绘等业务延伸，参与测绘服务、资产租赁、物业管理行业的市场竞争。

附件3

重庆市合川区天逸顶恒商贸有限公司

组织架构优化方案

为进一步深化国有企业市场化转型发展要求，着力提升火锅博物馆运营、火锅食材销售等管理水平，促使我区火锅产业健康发展，拟优化重庆市合川区天逸顶恒商贸有限公司为重庆合川产业发展（集团）有限公司子公司，特制定区天逸顶恒公司组织架构优化方案如下。

一、基本信息

（一）公司名称。重庆市合川区天逸顶恒商贸有限公司。

（二）公司地址。重庆市合川区清平镇中微大道666。

（三）注册资本。公司注册资本10000万元。

（四）公司性质。有限责任公司。

（五）公司经营范围。许可项目：建设工程施工；食品销售；食品互联网销售；出版物互联网销售；酒类经营。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动，具体经营项目以相关部门批准文件或许可证件为准）一般项目：建筑材料销售；化工产品销售（不含许可类化工产品）；非金属矿及制品销售；汽车零配件批发；摩托车及零配件批发；汽车装饰用品销售；橡胶制品销售；金属材料销售；润滑油加工、制造（不含危险化学品）；润滑油销售；石油制品销售（不含危险化学品）；石油制品制造（不含危险化学品）；普通货物仓储服务（不含危险化学品等需许可审批的项目）；技术玻璃制品销售；日用玻璃制品销售；工程管理服务；电子产品销售；家用电器销售；家具销售；办公用品销售；办公设备销售；农副产品销售；食用农产品零售；食品互联网销售（仅销售预包装食品）；互联网销售（除销售需要许可的商品）；互联网设备销售；票务代理服务；玩具销售；日用品销售；新鲜水果零售；水产品零售；个人卫生用品销售；鲜肉零售；婴幼儿配方乳粉及其他婴幼儿配方食品销售；服装服饰零售；文化场馆管理服务；组织文化艺术交流活动；会议及展览服务；文具用品零售；柜台、摊位出租；非居住房地产租赁；剧本娱乐活动；体验式拓展活动及策划；平面设计；鲜蛋零售；日用百货销售；化妆品零售；新鲜蔬菜零售；摄像及视频制作服务；广告设计、代理；个人互联网直播服务；纸制品销售；包装专用设备销售；皮革制品销售；数字文化创意技术装备销售；信息咨询服务（不含许可类信息咨询服务）；园艺产品销售；玩具、动漫及游艺用品销售。
二、组织架构

（一）公司党组织设置。将党建工作要求写入公司章程，根据党员数量适时成立党组织。

（二）公司法人治理结构。公司设立董事1名；设经理1名、副经理1名，公司经理由董事兼任。以上人员由区产业发展（集团）公司按程序任命。

（三）公司内设部室及人员配置。人员控制数为8个（含经理层人员）；公司内设综合部、市场发展部、宣传营销部共3个部室。

三、职能职责

负责开展火锅食材博物馆的导游讲解、会务会展、新媒体营销、文创开发、产品销售运营管理等。
四、管理运行方式

公司严格实行独立核算，自主经营，自负盈亏，主要运营研学活动、导游讲解、会务会展、新媒体营销、文创开发、产品销售等。后续逐步向其他业务延伸，参与充分的市场竞争。

